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mesečna naročnina 20 šiiingov 
ceioietna naročnina 200 šiiingov
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Bivši pregnanci so vest
ki opominja na neizpoinjene pravice

„Pred štiridesetimi teti koroški Siovenci nismo šii v pregnanstvo in 
v boj zato, da bi po končani vojni uživati priviiegije - naše trpijenje v 
taboriščih in v gozdovih je veijaio samo temu, da bi živeti v svobodi 
enakopravni med enakopravnimi," je poudari) predsednik Zveze sio- 
venskih izseijencev Jože Parti na izseijenskem srečanju minuio ne- 
deijo v Biičovsu. „Zato hočemo ostati tista vest, ki bo merodajne de
javnike vedno znova opominjata, da koroški Siovenci še nismo dobiti 
pravic, ki smo si jih izbojevati s trpijenjem in z uporom proti nasitju."

izseljenski dan, ki so ga imeli 
nekdanji pregnanci letos pri biv
šem sotrpinu Janku Ogrisu v Bil- 
šovsu, je bil tokrat v znamenju 40- 
^etnice pregnanstva in upora ko
roških Slovencev. Res Jubilejna" 
je bila udeležba, saj so nekdanji 
izseljenci s svojimi družinami na
polnili veliko gostinsko dvorano. 
Prišli so s celotnega tistega ozem
lja, ki ga je zločinska izselitev leta 
1942 za vse čase neizbrisno začr
tala kot ozemlje avtohtone nase- 
iitve Slovencev. Zato so tudi da
nes - kakor je dejal predsednik 
Parti — smešne trditve, češ da smo 
koroški Slovenci tako majhna manj
šina, da je skoraj ni in da živimo 
ie še v nekaterih naseljih pod Ka
ravankami. „Ko so nas pred 40 leti 
hoteli pregnati, so nas našteli več 
kot 40 tisoč; in izseljevali so nas 
iz vseh občin, o katerih trdimo, da

v njih Slovenci avtohtono živimo."
Na nedeljskem srečanju ni bilo 

velikih političnih govorov — in ven
dar je bila celotna prireditev poli
tična izpoved:

$ Da je pred štiridesetimi leti 
množično preganjanje koroških 
Slovencev rodilo tudi odpor, kot 
je naglasil predsednik Zveze slo
venskih izseljencev Parti. Partizan
ske puške po naših gozdovih so 
naznanjale, da naš človek ni voljan 
postati suženj, temveč je priprav
ljen vzeti svojo usodo v lastne roke.

# Da se moramo za svoj obstoj 
boriti tudi še danes. Zato je — kot 
je menil predsednik Zveze sloven
skih organizacij na Koroškem dipl. 
inž. Feliks VVieser — dolžnost nas 
vseh, da vsak na svojem mestu 
uveljavljamo in branimo enakoprav
nost našega jezika v vsem javnem 
življenju, kakor jo zagotavlja člen

7 državne pogodbe, ne pa zakon o 
narodnih skupinah, ki je nasprot
no naše pravice okrnil in jih zožil 
na skrajni minimum.

$ Da so izseljenski domovi ši
rom naše zemlje mejniki naše av
tohtone naselitve. Kot take bi jih 
morali posebej in za vsakogar vid
no označiti, je poudaril bivši pred
sednik ZSO in častni član izseljen
ske organizacije dr. Franci Zvvitter. 
Prav tako pa bi morali poskrbeti, da 
bi bila ta problematika tudi umet
niško obdelana, da bi svetu in bo
dočim rodovom izpričali, kaj smo 
koroški Slovenci doprinesli v skup
nem boju slovenskega naroda.

# Da je nacistično nasilje tako 
pretreslo našega človeka, da je po
sledice občutiti še danes. Kot eno 
teh posledic je tajnik Narodnega 
sveta koroških Slovencev prof. Jo
že VVakounig navedel dejstvo, da 
se je tudi iz vrst nekdanjih izse
ljencev marsikateri uklonil pritisku 
ter se izneveril svojemu narodu in 
materinemu jeziku.

In še mnogo drugih ugotovitev 
je bilo slišati, ki vse so pričale o 
tem, kako živo so bivši pregnanci 
povezani z narodnim dogajanjem. 
Kako se veselijo vsakega uspeha in 
napredka in kako jih po drugi stra
ni skrbi vsak udarec, pa naj bo to 
nevarnost odtujevanja mladine, ki v 
domačem kraju ne dobi zaposlitve, 
ali pa okrnjevanje naših pravic, 
kakor se dogaja na podlagi diskri
minacijskih določil zakona o na
rodnih skupinah. Pa tudi izpadi 
deželnega glavarja VVagnerja so bili 
deležni ostre kritike, ker je zlorabil 
gostoljubje na osrednji spominski 
slovesnosti meseca aprila, ko je 
osporaval naš doprinos k zmagi nad 
fašizmom, namesto da bi izrekel 
priznanje našemu trpljenju in bo
ju."

/Du/je nu S. struni)

ZVEZA KOROŠKiH P A R T i Z A NOV
vabi na

odkritje spomenika 
žrtvam

K) SO JiH NACiSTi POBiLi PR) HOJNiKU 
V LEPENi NAD ŽELEZNO KAPLO 

kjer so zverinsko umoriii tri čiane družine — starega očeta ter 
sina in njegovo ženo, hčerko pa odpeijaii v koncentracijsko ta
borišče Ravensbruck, kjer je umria na posiedicah trpijenja, 
medtem ko je sin v zadnjih dneh vojne pade) kot partizan v 
biižini domačega kraja.

Odkritje bo 19. septembra 1982 ob 14. uri.
V sporedu bosta poteg govornikov sodelovaia pevska zbora 

SPD „Zarja" iz Žeiezne Kapie in SPD „Obtrsko" z Obirskega, 
prosvetaši pa bodo izvajati tudi recttat, ki ga je posebej za to 
spominsko stovesnost pripravi) domačin Vatentin Potanšek.

Za nedetjsko prireditev bo za avtomobiie urejen krožni pro
met, tako da bo prihod iz Žetezne Kapte na kraj prireditve mo
žen samo preko Lobnika in po prireditvi preko Lepene nazaj v 
Žetezno Kapto.

Z udetežbo na prireditvi se bomo oddotžiii Hojnikovim za 
njihovo trpijenje in žrtvovanje, preko njih pa bo spomin vetja) 
vsem ogromnim žrtvam, ki smo jih doprinesti koroški Siovenci v 
boju proti fašizmu.

Odbor

V odnosih med sosedi 
so manjšine preizkusni kamen

V Benetkah je bito minulo soboto 
in nedeljo srečanje socialistično usmer
jenih političnih sil iz štirih držav oz. 
njihovih dežel, ki sestavljajo delovno 
skupnost Alipe-Jadran. Navzoči so bi
li predstavniki socialistov oz. social
demokratov iz italijanskih pokrajin 
Bočen, Trento, Veneto in Furlanija- 
Julijska krajina, iz avstrijskih dežel 
Koroška in Štajerska ter iz zahodno- 
nemške dežele Bavarska, iz Slovenije 
in Hrvaške pa predstavniki Sociali
stične zveze delovnega ljudstva.

Na posvetu, ki mu je uvodni re
ferat s pregledom dosedanjega raz
voja sodelovanja prispeval koroški 
deželni glavar Wagner, so obširno 
razpravljali o možnostih, kako bi v 
bodoče to sodelovanje še poglobili in 
obogatili. V tem smislu je bil gotovo 
zanimiv prispevek predstavnika SZDL 
Slovenije Jožeta Smoleta, ki je zla
sti govoril o pomenu odprte meje in

pri tem naglasil potrebo tesnejših sti
kov in višjih oblik gospodarskega so
delovanja.

V svojem referatu je Jože Smole na
glasil, da bi bilo treba v okviru tega 
sodelovanja posvetiti posebno pozor
nost narodnostnim manjšinam, pri 
čemer je dejal, da je odnos do manj
šin preizkusni kamen za vsako sode
lovanje. „Sleherni nacionalistični pri
stop k narodnostni problematiki v 
okviru delovne skupnosti pa bi bil v 
nasprotju z dosedanjimi dosežki," je 
poudaril. Menil je, da so odnosi na 
meddržavnih ravneh čestokrat boljši 
od odnosov med deželami. Ko je 
opozoril na uspešno sodelovanje na 
področju radia in televizije, je ome
nil tudi najnovejše tozadevne dosežke 
med ORF in TV Koper, pri tem pa 
izrazil željo, da bodo lahko tudi ko
roški Slovenci sprejemali oddaje slo
venske televizije.
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Da ne bo spet prepozno
Izzivanja neonacističnih in drugih desničarsko-ekstre- 

mističnih krogov postajajo v zadnjem času čedalje pre- 
drznejša. V mnogih državah je že prišlo do teroristič
nih atentatov teh sil in počasi si tudi na uradnih mestih 
začenja utirati pot spoznanje, da nevarnosti takega raz
voja ne gre podcenjevati.

V polni meri velja to tudi za Avstrijo. Odkar so se 
razletele neonacistične bombe na Dunaju in v Salz
burgu, je razprava o neonacistični nevarnosti postala 
živahnejša tudi v naši državi. Na merodajnih uradnih 
mestih to nevarnost sicer še vedno omalovažujejo ter 
se izgovarjajo na načela demokracije, ko odklanjajo 
upravičene zahteve po prepovedi vseh neonacističnih in 
sorodnih organizacij. Toda v široki javnosti postaja ta 
zahteva čedalje glasnejša; vedno več ljudi, ki opozarjajo, 
da je nerazumljiva strpnost oblasti napram skrajnežem 
že enkrat vodila v katastrofo — zato se množijo gla
sovi tistih, ki zahtevajo, da je proti tej nevarnosti treba 
odločno ukrepati že zdaj in pravočasno, da ne bi bilo 
spet prepozno.

Tako se je glasila tudi izpoved velike antifašistične 
demonstracije, ki je minulo soboto združila več kot 
5000 ljudi v Železnem na Gradiščanskem. In posebno 
značilna za današnjo stvarnost v Avstriji je bila izjava 
znane antifašistke in predsednice zveze socialističnih 
borcev za svobodo Rose Jochmann, ki je dejala: „Iz 
koncentracijskih taborišč smo se vrnili v prepričanju, da 
prihajamo v svet demokracije, toda bili smo globoko 
razočarani!"

To razočaranje, se več: ogorčenje demokratične jav
nosti danes ni upravičeno samo zaradi tega, ker v Av

striji lahko nemoteno širijo najrazličnejšo nacistično li
teraturo in nekaznovano razvijajo svojo dejavnost naj
različnejše neonacistične skupine — razočaranje in ogor
čenje je upravičeno predvsem zaradi tega, ker pristojne 
oblasti in politične stranke proti tem pojavom nočejo 
ukrepati, čeprav jih k temu nedvoumno obvezujejo do
ločila državne pogodbe in zakona o nacistih.

Neposredni povod za antifašistično demonstracijo v 
Železnem je bilo dejstvo, da bo pri bližnjih deželno- 
zborskih volitvah na Gradiščanskem v enem izmed tam
kajšnjih volilnih okrajev kandidirala tudi neonacistična 
NDP. Toda prireditev v svoji izpovedi ni bila naperjena 
edinole proti tej predrznosti desničarskih skrajnežev, 
marveč je izzvenela v enoglasno zahtevo po prepovedi 
NDP in vseh sorodnih organizacij; po odločnih ukrepih 
proti vsem tistim, ki zlorabljajo demokracijo za oživ
ljanje nacistične miselnosti ter za omalovaževanje ali 
sploh zanikanje strašnih zločinov nacizma med drugo 
svetovno vojno.

Glas iz Železnega je bil gotovo dovolj glasen, da so 
ga morali slišati tudi na uradnih mestih in v vodilnih 
gremijih strank. Zahteve z demonstracje pa imajo svojo 
težo še posebno zato, ker jih je postavil forum protifa
šistično nastrojenih ljudi iz različnih taborov — od ko
munistov preko socialistov do katolikov, ki jih mimo 
svetovnonazorskih razlik združuje skupni cilj: obram
ba demokracije in njenih vrednot pred nevarnostjo sta
rega in novega nacizma. Čas bi bil, da bi temu glasu 
sledili tudi odgovorni oblastniki, katerih dolžnost je, 
da z vsemi močmi branijo demokratično republiko pred 
včerajšnjimi in današnjimi sovražniki demokracije.

Wagnerjev 
svetovni rekord

Nuš Ježe/n; oče Wugner, Ji ni več 
,,priden Korošec", Jer znu že vsuj 
Jve s/ovensJi JeseJi /morju se im Jo 
priJoJnje otvoritve nuuči/ še tretje), 
je postuvi/ nov svetovni reJorJ. OJ 
otvoritvi svojevrstnega teJnu reJor- 
Jov oJ RušJem jezeru, Jjer so si nu
je/: po/itično menJu nevurni nuziv 
„KuruvunšJu regiju", je itne/ nujJruj- 
ši po/itiJursJi govor vsej čutov. De- 
ju/ je enostuvno,- „Otvorjeno" (pur- 
Jon, nemšJo seve Ju: ,,Tro/jnet".). Tu
jo Jo priše/ v prijetno JružJo npr. 
3Jotu /oJnu Royu, Ji intu nujJu/jše 
Jr Je nu svetu; u/i pu Donne NuieZ/o 
iz Nev Kor Ju, Ji nujJitreje poje 
nujveč špugetov. Ne Ji Ji/o nič nuro- 
Je, če Ji Wugner še oJ JrugiJ pri- 
/ožnottiJ zguJ/ju/ ntunj JeteJ.

K/juJ temu pu upum, Ju zJuj ne 
Jo JJo reJe/; Wugner znu Jo/je s/o- 
vensJo Jot nemšJo. V P/iJerJu je po- 
veJu/ Jve t/oventJi JeseJi, oJ RušJem 
jezeru pu sumo eno nemšJo.

Ricer pu Jrez šu/e. Nuš Ježe/ni oče 
— po ung/ešJo se mu po nujnovejšiJ 
poJutJiJ pruvi „CurintJiu Rrovince- 
Governor" — Ji že Juvno prej /uJJo 
priše/ v Guinettovo Jnjigo reJorJov; 
Jot po/itiJ, Ji je nujvečJrut ponovi/ 
trJitve, Ju so munjšinsu Jo/oči/u Jr- 
žuvne pogoJJe že izpo/njenu . . .

P-
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Izrabiti vse možnosti
Slovensko šolstvo na Koroškem

Ta teden se je tudi na Koroškem začeto novo šoisko ieto. Ta za
četek postavija — kakor smo zapisati že v zadnji števiiki našega iista — 
ziasti nas Siovence pred posebne probieme, skrbi in natoge: po eni 
strani je ostaio siej ko prej nerešenih mnogo važnih vprašanj, po drugi 
strani pa moramo prav ob začetku vsakega šoiskega teta imeti na skrbi 
še prijave k dvojezičnemu pouku oziroma k pouku siovenščine, ker ie 
tako bomo našim otrokom zagotoviti šoisko vzgojo tudi v materinem 
jeziku.

O vprašanjih, s katerimi smo konfrontirani na šoiskem področju, 
govori tudi čianek, ki ga je objavi) dr. Avguštin Maiie v ijubijanskem 
štirinajstdnevniku „Naši razgiedi". Čianek je zanimiv tudi in še posebej 
za nas, zato ga z avtorjevim dovoijenjem ponatiskujemo v našem tistu.

Ob vstopu v novo šolsko leto ko
roški Slovenci ne morejo pričakovati, 
da bodo avstrijske šolske oblasti sto
rile korake, ki bi bistveno izboljšali 
šolski sistem, namenjen pripadnikom 
slovenske manjšine na Koroškem. 
Vprašanja šolstva so bila v preteklih 
mesecih v celovškem Slovenskem vest
niku in Našem tedniku bolj navzoča 
kot leta poprej in zavest o tej proble
matiki sega tudi med ljudi na pode
želju.

Kakih vidnih pozitivnih rezultatov 
v prid manjšini v zadnjem času ni. 
Seveda nočemo zanikati ureditve dvo
jezičnega enoletnega abiturientskega 
tečaja na celovški trgovski akademiji 
in manjših korakov šolske oblasti, 
kakršen je upoštevanje slovenščine v 
predmetu ročne spretnosti na ljudskih 
šolah. Dvojezični enoletni abiturient- 
ski tečaj so oblasti uvedle na podlagi 
splošno veljavne uredbe kot šolski 
poizkus ter mu predpisale minimum 
12 učencev. Zveza slovenskih organi
zacij na Koroškem in Narodni svet 
koroških Slovencev sta v začetku mar
ca 1982 prosila ministrstvo za pouk 
in umetnost na Dunaju, da bi se tečaj 
izvedel že pri šestih prijavljenih, ven
dar do danes kljub urgenci nista pre
jela drugega odgovora kot tega, da je 
deželni šolski svet za Koroško storil 
na Dunaju potrebne korake. Predvsem 
pa je glede števila potrebnih prijav za 
tečaj še vse nejasno. Že ob uvedbi te
čaja sta obe osrednji organizaciji ko
roških Slovencev poudarili, da še na
prej zahtevata slovensko oziroma 
dvojezično trgovsko akademijo in da 
imata abiturientski tečaj le za njeno 
uvodno stopnjo, kot izhod v sili. Or
ganizaciji sta zahtevo po popolni po
klicno izobraževalni višji šoli posta
vili že v Spomenici koroških Sloven
cev ob 20-letnici podpisa avstrijske 
državne pogodbe, jo obnovili v zna
nem operativnem koledarju z dne 7. 
decembra 1979 ter potrebo po taki 
šoli prikazali tudi na razgovorih z 
zveznimi in deželnimi oblastmi, ki so 
sledili operativnemu koledarju. V svo-

Uredništvo
jem stališču do vladnega osnutka sed
me novele zakona o organizaciji šol
stva z dne 29. 1. oziroma 9. 2. 1982 
sta ZSO in NskS ponovno predlagala 
ustanovitev samostojne slovenske tr
govske akademije.

Tudi če bodo dvojezični abiturient
ski tečaj na trgovski akademiji v šol
skem letu 1982-83 izpeljali, bo goto
vo zadnji svoje vrste. Tečaje naj bi v 
vsej državi zamenjali v šolskem letu 
1983-84 dveletni kolegiji, ki se bo
do zaključevali z zrelostnim izpitom 
in absolventi bodo samo z njim do
segli obrtne pravice. Pričakujejo, da 
bodo za vso Koroško pripravili le en, 
kvečjemu dva kolegija. Dvojezičnega 
po vsej verjetnosti ne bo.

Pa tudi med slovensko manjšino na 
Koroškem nekateri niso preveč navdu
šeni nad morebitno ustanovitvijo sa
mostojne slovenske trgovske akademi
je, ker vidijo nevarnost za Zvezno 
gimnazijo za Slovence v Celovcu. Dr
ži, da za to zahtevo stojita obe osred
nji organizaciji, vendar bi bilo nespa
metno zanikati ali omalovaževati na
sprotna mnenja, čeprav so dostikrat 
pogojena s predstavami konservativ
nega idejnega monopola nad učitelj
skim kadrom in dijaki. Dejstvo je, da 
bi bili koroški Slovenci izbojevali 
drugo višjo srednjo šolo pred leti 
mnogo laže, vendar so ugodni trenu
tek zamudili. Zadevni predlogi in ini
ciative pa se verjetno že prašijo v 
splošnem upravnem arhivu na Duna
ju in bodo hvaležno gradivo za pri
hodnje slovenske zgodovinarje.

Bili bi krivični, če bi zapisali, da 
je po sprejetju manjšinskega šolskega 
zakona za Koroško leta 1959 manj
šinsko šolstvo stagniralo. Gotovo pa 
ni bilo deležno nikoli tiste pozornosti 
kot splošni avstrijski šolski sistem pri 
svojih vnetih reformatorjih. Seveda 
obe veliki avstrijski parlamentarni 
stranki glede ciljev reforme šolstva 
nista nikoli dosegli popolnega so
glasja, vendar sta v parlamentu ko
nec junija 1982 le izglasovali s po
trebno dvotretjinsko večino sedmo 

(D%/je na d. strani)

Strah pred ..prizadevnimi Slovenci"
Da i?o z začetkom jesenskega poli

tičnega dela znova postavljeno „na 
dnevni red" tadi manjšinsko vpraša
nje, je zdaj potrdil tadi deželni gla
var Wagner. V ponedeljek je deželno 
vodstvo SPO razpravljalo o kodočent 
dela in v poročila, ki ga je o seji ok- 
javiia KTZ, med dragim keremo na
poved, da se ko BZagner „v soglasja 
z zvezo z dragimi koroškimi stranka
mi posvetoval o možnem termina za 
neformalen razgovor z zastopniki 
.Slovencev".

V smer nove „aktaa!izacije" manj
šinskega vprašanja kažejo tadi še dra
ga znamenja. O tozadevnem „nami- 
ga" zveznega predsednika Kircksckia- 
gerja smo že poročali. Omenili smo 
tadi zakodnonemški konservativni 
dnevnik „frankfarter /liigemcmc Zei- 
tang", v katerem je Wagner nastroje
nost koroškega prekivalstva opisal 
kot „!ikera!no in antiklerikalno". 
Prav na ta prispevek o Koroški pa se 
je zdaj v omenjenem iista oglasil še 
neki dr. Kart von Paan iz Pad iVom- 
karga, ki očitno spada med posekno 
marljive kraice raznik domovinskik 
klicev in podoknik tiskovnik proizvo
dov.

V njegovem prispevka, ki nosi zgo
voren naslov ..Prizadevni Slovenci na 
Koroškem", namreč kar mrgoli zna
mk „argamentov" za tako imenovani 
„prastrak" koroškik Nemcev — vse 
pa se stopnjaje v filozofiranja o „pri- 
zadevnik Slovencik", pred katerimi 
je strak menda apravičen, ker kočejo 
s svojim denarjem, svojim vplivom in 
svojimi organizacijami, s tem pa s

slovenskim jezikom osvojiti Koroško 
in podjarmiti akogo nemško prekival- 
stvo. Pesem torej ni nova, saj jo ved
no znova slišimo tadi doma na Ko
roškem. Zli prizvok ima tokrat ziasti 
še zaradi tega, ker v izrazitem proti
slovenskem daka zastrapija nepoače- 
no javnost v sosednji državi.

Za dokaz, kako zlagani so „arga- 
menti", ki se jik posiažajejo taki pri
jatelji koroškik nacionalistov, ki na
vedli iz prispevka samo dva primera/ 
Pisec se kadaje nad Slovenci, ker „ne- 
kaj let sem" izgrajujejo „po!eg nem- 
škik kank in raiffeisnovk" gosto mre
žo ..slovensko asmerjenik Hranilnic 
in posojilnic"; v resnici pa je npr. 
šentjakokska Posojilnica prav te dni 
praznovala 710-letnico okstoja — kot 
najstarejša kmečka kreditna zadraga 
v Avstriji splok/ Nekdaj mirno so
žitje med nemško „in pogosto vdn- 
disck" got^orečtA Korošcev je v ne
varnosti, da se spremeni v nasprotje 
med nemško in slovensko govorečimi 
Korošci, dalje modraje gospod iz 
rojstnega kraja znanik klokakov. Kot 
vzrok za tak razvoj pa navaja za
kon fočitno misli zakon o narodnik 
skapinak), o katerem trdi, da predpi- 
saje dvojezične krajevne napise že 
ok 70-odstotnem deleža manjšine; 
čeprav zakon v resnici določa 23 od
stotkov.

Takšen strak pred ..prizadevnimi 
Slovenci" se že sam razgalja kot tisto, 
kar v resnici je/ na očitnik lažek 
zgrajeno zavajanje in zastrapljanje 
javnosti.

'i-

Študentje iščejo akcijski program
Zakaj med slovenskimi miadinskimi organizacijami ni tesnejšega 

sodeiovanja? Zakaj je mirovno gibanje med koroškimi Stovenci in na 
Koroškem tako šibko? Kaj so vzroki za staine razprtije v siovenskih 
vrstah, kako bi povečati učinkovitost narodnopoiitičnega deiovanja. Ta
ko in podobno so se giasiia vprašanja miadine, ki se je zbraia na ietoš- 
njem počitniškem seminarju Ktubov siovenskih študentov v Avstriji pre- 
tekii petek in soboto v ceiovškem dijaškem domu Siovenskega šoi
skega društva.

Osrednja tema seminarja, na kate
rega so vabili študentski klubi z Du
naja, Gradca in Celovca, pa se je gla
sila „Mladinsko gibanje koroških Slo
vencev po 1945". Zamisel pa je bila 
ta: sprožiti diskusijo o razvoju mla
dinskega gibanja med koroškimi Slo
venci, skušati določiti trenutne pogoje 
družbenopolitično aktivne mladine in 
tako priti do boljšega sodelovanja mla
dinskih organizacij. Vendar študen
tom ni uspelo povsem uresničiti svoje 
zamisli. Katoliška mladina, katere 
član je bil celo na pripravljalni seji, 
in Koroška dijaška zveza sta zadnji 
dan odpovedali sodelovanje, pred
sednik Zveze slovenske mladine pa je 
bil zadržan. Navzoči so bili zastopni
ki vseh treh študentskih klubov, za
stopnik Društva prijateljev Kladiva 
in odbornik ZSM. Vzroke za odsot
nost bodo študentje skušali še razči
stiti, brez dvoma pa nekateri tudi ne 
vidijo potrebe po široki razpravi o 
sodelovanju. To ne more biti korist
no za posamezno organizacijo, še 
manj pa za sodelovanje vseh sloven
skih mladinskih organizacij.

Za uvod v seminar so pripravili 
študentje dve predavanji. Marija Ju
rič je obdelala korenine in zgodovino 
evropskega mladinskega in študent
skega gibanja zadnjih dveh desetletij.

Orisala je študentsko gibanje od svo
jih začetkov v Nemčiji in Franciji, 
kjer se je v 60-ih letih začela krhati 
vera v neomejno gospodarsko rast 
Evrope, tja do šibkjših pojavov tega 
gibanja v Avstriji.

Kot eno glavnih značilnosti zgodo
vinskega razvoja mladinskega gibanja 
je označila dejstvo, da so se štu
dentje okoli leta 1968 navduševali 
predvsem za razne socialistične ideale, 
danes pa se v raznih ekoloških in mi
rovnih gibanjih mladina zoperstavlja -- ----  --------- ----^----- . .
predvsem raznim oblikam uničevanja skem programu in po odprtem dialo* 

Mirko Štukelj pa je v drugem gu med mladinskimi organizacijami.

ne v prvih letih po zmagi nad faj'Z' 
mom ter njeno ponovno prebujenje v 
začetku 70-ih let, ko se je najprej
uprla konzervativnim strukturam v
vrstah koroških Slovencev in z naptj* 
nimi akcijami in demonstracijami od' 
ločneje postavila zahtevo po uresitt- 
čitvi člena 7 državne pogodbe. Z bež
nim opisom nazadovanja solidarnost* 
nega gibanja in s kratko predstavitvi* 
jo obstoječih mladinskih organizacij je 
zaključil svoja izvajanja.

V živahni diskusiji, ki se je nada
ljevala tudi v soboto, so študentje 
razpravljali o objektivnih in subjek
tivnih vzrokih, ki otežkočajo delo
vanje mladinskih organizacij. Med za
ključki počitniškega seminarja 
bov, na katerem so tudi ugotovili, da 
gre delovanje mladinskih organizacij 
večkrat mimo potreb mladine, je bj' 
la tudi zahteva po skupnem akcij*

sveta.
referatu dal pregled slovenskega mla 
dinskega delovanja na južnem Koroš 
kem po letu 1945. Poudaril je visoko 
politično aktivnost slovenske mladi-

Ustvarili pa bodo tudi posvetovalni 
organ mladine, ki naj bi zboljšal so
delovanje in medsebojno podporo 
mladinskih organizacij.

Poleg razprav so 
pripraviti Mudenfje 
tudi kuiturni 
program, kjer :o 
predstaviti med
drugim tudi odiotneK
iz igre ..Trgovina -

PRED 10 LETI: ESKALACIJA NEMŠKEGA NACIONALIZMA

Tako se je začel „Ortstafe!sturm"
Pred 10 leti se je začel razple

tati na Koroškem tisti razvoj, ki 
je v svoji zadnji konsekvenci po
vezal vse tri koroške stranke v 
tisto protimanjšinsko troediniost, 
ki jo prakticirajo danes v vseh 
manjšinskih vprašanjih, in na 
podlagi katere je bil sklenjen 
protimanjšinski zakon o narod
nostnih skupinah.

Kot reakcija na postavitev ne
kaj dvojezičnih krajevnih oznak 
se je začel tisti nemškonacio- 
nalni val, ki je doživel svoj višek 
v podiranju dvojezičnih tabel in 
fizičnih napadih na posamezne 
Slovence.

Pod pritiskom slovenske in

ostale avstrijske javnosti je bila 
socialistična vlada prisiljena na
praviti korak v vprašanju dvo
jezičnih napisov. Sredi leta 1972 
je bil predložen avstrijskemu 
parlamentu osnutek zakona za 
ureditev dvojezičnih topograf
skih napisov in označb v 205 
naseljih južne Koroške, ki ga je 
parlament obravnaval 6. julija 
1972. Bil je sprejet z glasovi so
cialistične stranke, poslanci OVP 
in FPO pa so glasovali proti.

Slovenci so tedaj zakon oce
njevali kot korak naprej, vendar 
takega niso mogli sprejeti. Za
kon je bil namreč sklenjen brez 
sodelovanja in pristanka manj

šine, ki je v opombah k zakon
skem osnutku opozarjala, da za
kon ne odgovarja ustavi in jas
nim določilom člena 7. Medtem 
ko so socialisti tedaj še opozar
jali, da je način kako večinski 
narod priznava pravice manjši
ne merilo za politično zrelost 
večinskega naroda, so desničar
ski poslanci in njihovi časniki 
grozili z novimi napetostmi in 
spopadi na Koroškem, za pri
mer, da bi postavili dvojezične 
napise na Koroškem.

V noči med 20. in 21. sep
tembrom so v okrajih Celovec- 
dežela, Beljak-dežela in Veliko
vec nenapovedano postavili ne
kaj desetin dvojezičnih krajev
nih napisov. Ta minimalna izpol
nitev določil državne pogodbe 
pa je bila nemškim nacionali
stom na Koroškem takšen trn v 
peti, da so že v prvih dneh pre
mazali številne dvojezične table. 
Ob pasivnosti varnostnih orga
nov, ki so te izgrede več ali 
manj tolerirali in ob podpori, ki 
so jo ti ..neznani storilci" uživali 
v neodvisnem tisku in listih opo
zicijskih strank v deželi, so se 
le-ti še bolj ohrabrili. Oktobra 
meseca je nemškonacionalni te
ror doživel svoj višek v podira
nju dvojezičnih tabel, politično 
pa so se zahteve osredotočile 
na ugotavljanje manjšine.

Arafat v Rimu
Po umiku iz Beiruta je zabeležila 

PLO že vrsto političnih uspehov. 
Vedno bolj se uveljavlja prepričanje, 
da je tudi v evropskih deželah urad
no treba priznati zastopstvo palestin
skega naroda. Po velikem arabskem 
vrhu v maroškem mestu Fes, na ka
terem so arabske države po dolgem 
obdobju razprtij našle spet enotno sta
lišče in kjer se je uveljavila PLO, se 
obeta Arafatu z obiskom v Rimu nov 
uspeh. Kot vodja palestinske delega
cije se te dni udeležuje Interparla- 
mentarne unije v Rimu. Ob tej pri
liki pa sta ga obesno sprejela italijan
ski predsednik Sandro Pertini in pa
pež Woytila. Pomen obiskov dobi tu

di na veljavi, ker ima Italija sicer od
nose do PLO, uradno pa je še ni pri
znala. Prav zaradi tega pa liberalci, 
republikanci in del socialnih in kr
ščanskih demokratov nasprotuje takš
nemu ravnanju državnega predsedni
ka. Še večje razburjenje pa je obisk 
sprožil v Izraelu samem, ki je tudi 
ob tem obisku Arafata v Rimu mo
ral požreti politični poraz.

Kompasov hote! 
uspešen

Kvalitetna storitev je merilo uspe
ha. Ta misel se vedno bolj uveljavlja 
v turističnem gospodarstvu Slovenije 
in Jugoslavije. Svoje kvalitetne sto
ritve kot podlago letošnjega turistič

nega uspeha postavlja v ospredje tud' 
turistična in gostinska delovna org^' 
nizacija Kompas Jugoslavija, ki i"^ 
v svojem sestavu 12 hotelov, dva fO' 
tela in dva avtokampa. Za Kotnp^' 
sov hotel v Kranjski gori vejo pov^' 
dati, da je bil letos 90-odstotno 34' 
seden, kar je nadpovprečen rezult^' 
Največ gostov je bilo iz Nernčt)^: 
precej iz Velike Britanije, pa tud' 
Švedov, Nizozemcev in Fincev.

Vsi hoteli skupaj so letošnji P^ 
nočitev presegli za 6 odstotkov o%; 
za 34.243 nočitev več kot lani. 
tem pa poudarjajo, da gre porast fO 
čitev predvsem na račun domačih g^ 
stov. Izjemen porast tujih nočitev fj} 
so beležili v Dubrovniku, nekaj 
pa tudi na Bledu in v Mednem.
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2- SLIKARSKI TEDEN V SVEČAH:

Stiki vaškega prebivalstva z umetniki
tavljeni

B. Golija razstavlja v Slovenj Gradcu

so bili hitro vzpos
SPZ vabi na seminar v Podravije

Stovenska prosvetna zveza je v bivši kmetijski šoli v Po- 
dravljah priredila že več seminarjev, na katerih so njeni funk
cionarji in predstavniki krajevnih Slovenskih prosvetnih društev 
obravnavali različna kulturna področja. S to aktivnostjo bo SPZ 
nadaljevala tudi v prihodnje in za 2. in 3. oktober 1982 spet vabi 
v Podravije.

Tokrat bodo na seminarju v Podravljah obravnavali aktualno 
temo, ki se nanaša na znano geslo ..Dvojezično je bolje". V na
ših slovenskih vrstah to geslo skorajda dosledno uresničujemo, 
vendar med nemškogovorečimi ni našlo učinkovitega odziva. 
Zato organizatorji smatrajo, da bo treba nejasne in deloma raz
lične poglede na to vprašanje v doglednem času razčistiti. Taki 
problemi se pojavljajo pri sodelovanju z organizacijami sosed
njega naroda, zlasti pri skupnih prireditvah in na gostovanjih 
slovenskih skupin v drugih predelih Koroške ter na prireditvah 
„Dober večer sosed". Te problematike se bodo lotiti tako z na
čelnega vidika kot iz praktičnih izkušenj vseh problemov v zvezi 
z dvojezičnostjo.

Seminar se bo, kot že omenjeno, pričel v soboto 2. oktobra 
1982 ob 17. uri. Tedaj bo na dnevnem redu že uvodni referat v 
katerem bo obravnavana slovenska kultura in dvojezičnost ter 
dosedanje izkušnje in naloge v bodoče. Ob 18. uri bo Univerzi
tetni doc. dr. Dieter Larcher s celovške univerze predaval o po
trebi in vrednosti materinščine za razvoj človeka. Sobotni spored 
seminarja bodo zaključili z diskusijo in prostimi pogovori.

V nedeijo 3. oktobra bodo s seminarjem pričeti ob 9. uri, te
daj bo diskusija stekla v štirih delovnih krožkih in sicer o sode
lovanju z društvi sosednjega naroda, o 26. oktobru oziroma pri
reditvah „Dober večer sosed" in o prireditvi ..Oktobrski tabor", o 
prireditvah za turiste in o dvojezičnosti v društvih in v okvirih 
slovenskih kulturnih skupin. Ob 11. uri bo skupna diskusija, ki 
bo končana ob 13. uri, kar bo hkrati tudi zaključek seminarja.

Prireditelj na seminar vabi prosvetaše krajevnih prosvetnih 
društev in vse, ki se za to problematiko zanimajo. Udeleženci 
seminarja se pri SPZ lahko prijavijo pismeno ali po telefonu 
(0 42 22) 32 5 94 ali 33 1 08). Organizator seminarja bo kril stroš
ke prehrane in prenočišč.

Zaradi perečega vprašanja, ki ga bodo na seminarju v Po
dravljah obravnavali, priporočamo, da se le-tega udeleži čim 
večje število prosvetašev in drugih naših rojakov, katerim je 
razvoj dvojezičnosti na Koroškem pri srcu.

VESTNIK Štev. 37 (2088) - 3

Umetnost med ijudstvo! — je bi!o 
gesto ob začetku našega stoletja. Da
nes velja to geslo v nekako modifici
rani obliki: umetniki med ljudstvo! 
Prav to se je zgodilo v zadnjih štiri
najstih dneh, ko so se, že drugič, v 
Svečah srečavali razni likovni umet
niki iz Avstrije, Italije in Jugoslavije, 

bi med vaškim, večinoma kmeč
kim prebivalstvom ustvarjali svoja 
dela pod vplivom prav takih vaških 
okoliščin.

Četudi stoji v ozadju takih in po
dobnih prireditev (za sveško je od
govorno tam delujoče prosvetno druš- 
rvo „Kočna") določena romantika, ki 
Postaja v današnjih dnevih ponovno, 
Posebno med umetniki, moderna in 
se sklicuje na znani izrek francoskega

2e v zadnji številki našega lista 
smo bralce opozorili na izhajanje 
slovenskega šolskega lista Mladi 
rod, ki ga izdaja konzorcij učiteljev 
Pa dvojezičnih šolah Koroške ter 
Pa pomembnost tega glasila pri 
ačenju naših otrok slovenskega 
knjižnega jezika. Zdaj imamo novo 
številko Mladega roda že v rokah, 
kar je še posebnega pomena, saj 
ho Mladi rod od prvega šolskega 
dne zvesti spremljevalec učiteljev in 
otrok pri pouku slovenščine doma 
'n v šoli.

Novo številko, ki je, kot običajno, 
spet dvojna, smo z zanimanjem 
Prelistali in v le-tej našli mnogo 
branja, ki odgovarja za vse učen
ce od prvega in tja do četrtega 
šolskega leta. Seveda pa Mladi rod

enciklopedista Rousseau-a, „Nazaj k 
naravi!", in čeprav mora med današ
njimi pogoji taka romantika pač po
stati pobožna želja in hrepenenje — 
človek 20. stoletja zdavnaj ni več del 
narave in to v teku štirinajstih dni 
tudi ne more postati — so take prire
ditve ne samo vedno bolj priljubljene, 
temveč tudi koristne in važne. Kajti 
današnja družba je umetnika stlačila 
v nek geto, v katerem se menda spo
znajo samo še strokovnjaki, ki potem 
o tej njegovi umetnosti pač pišejo in 
potrošnik „blaga" umetnosti nato bere 
o kakovosti ali nekakovosti umetnosti 
tega ali onega umetnika, in ga je tako 
odtujila ljudstvu ter ga ali vzviševala 
na Parnas nesmrtnih ali pa obsodila 
v nepomembnost. Ravno take ali po-

priporočamo tudi učencem višjih 
razredov in tudi odraslim, zakaj v 
tej reviji je toliko zanimivega bra
nja, da bo vsak našel kaj za svoj 
okus. Zlasti ga priporočamo star
šem, da iz Mladega roda čitajo 
svojim, še ne šoloobveznim otro
kom, ki posebno radi poslušajo 
pesmi in zgodbe, napisane za deco.

Prva, dvojna številka Mladega 
roda ima tudi zdaj barvni ovitek in 
prav je, da spet prinaša risbe naših 
otrok. Avtorica naslovne strani je 
naša mlada rojakinja Katja Weiss iz 
Šentjanža v Rožu, zadnjo stran ovit
ka pa je spet pripravila Monika Zei- 
chen z učenci na Kostanjah, ki so 
upodobili Foltka, kako le-ta poma
ga pri obiranju sadja. Notranje ilu
stracije je za pričujočo številko na
risala Marička Koren. Vsebinsko je 
Mladi rod posvečen pričetku nove
ga šolskega leta in jesenskemu ča
su. Mnogo pa je tudi takih prispev
kov, ki govore o raznih drugih za
nimivostih, ki otroku pomagajo ši
riti znanje. V Mladem rodu je tudi 
mnogo pesmic in zgodbic, napisa
nih od slovenskih pesnikov in pisa
teljev ter domačih besednih ustvar
jalcev. Razveseljivo je, da tudi v tej 
številki objavlja svoje prispevke 
mnogo naših domačih koroških av
torjev, zlasti iz vrst učiteljev. Tu 
moramo priznati veliko prizadev
nost uredniškega odbora Mladega 
roda, ki z občutkom izbira prispev
ke in jih objavlja v posameznih šte
vilkah. Zato toplo priporočamo, da 
se te naše šolske revije poslužite 
in zlasti otrokom omogočite, da jim 
bo Mladi rod redni spremljevalec v 
šoli in v prostem času.

dobne prireditve kot v Svečah (tudi 
srečanje pisateljev na Obirskem sodi 
v to smer) pa so za razumevanje 
umetnikov, umetnosti in potrošnikov 
zato tem bolj važne: umetnik (v ko
likor se izogne prepotentnemu gleda
nju svojega „poslanstva") spozna pu
bliko, ljudi in življenjske pogoje teh 
ljudi, za katere ustvarja potrošnik 
(publika, uživalci, klakerji ipd.) pa na 
drugi strani spozna, da tudi umet
nik ni prerok višjega poslanstva, ni 
čudak ali človek nekega drugega sve
ta, temveč član in pričevalec druž
benih problemov, ki jih sam vidi.

Vse to se je izkazalo v Svečah. Sti
ki vaškega prebivalstva z umetniki so 
bili dokaj hitro vzpostavljeni. Kakor 
je predsednik SPD „Kočna" dr. Jan
ko Zerzer v svojem nagovoru ob za
ključku hkovnenga tedna v Svečah 
dejal, je bil strah prirediteljev, da bi 
druga prireditev, na kateri ni bilo več 
atmosfere „eksotičnosti" novih in ne
poznanih ter skrivnih gostov, bila 
manj uspešna, neutemeljena. Obratno: 
popolnoma nekomplicirano in še pri- 
srčnejši so postali medsebojni odnosi 
umetnikov, ki so v glavnem delali in 
ustvarjali v stari šoli („takšnih de
lovnih pogojev je redkokdaj najti", 
je rekel nek slikar) in domačini, ki 
niso samo radovedno spremljali na
stanek ter produkt umetniškega vide
nja, temveč so se sami dali uvesti ne 
samo v amatersko upodabljanje, tem
več tudi v razne tehnike likovne 
umetnosti, le še ožji kot lansko leto.

Inge Vavra, Margot Morič, Marjan 
Kravos, Marinella Biscaro ter Hans 
Staudacher vsekakor ne predstavljajo 
samo razne narodnosti, temveč tudi 
v pristnem pomenu besede medna
rodnost umetnosti: tehnike in vsebi
ne del, ki so nastala v likovnem 
tednu v Svečah in ki so bile razstav
ljene zadnjo soboto pri „Adamu" v 
Svečah se v marsičem razlikujejo, če
prav pa imajo eno in isto ozadje; v 
katerem so nastala: vaško okolico ne
dvomno slovenskega kolorita in pri
srčnost delovnega začasnega mesta.

Da umetnost ni in tudi ne bo osta
la domena poklicnih umetnikov, ga
rantira tudi prijateljsko sodelovanje 
med zgoraj omenjenimi umetniki ter 
sveškimi ljubitelji umetnosti, ki so in 
hočejo tudi v bodoče sami postati 
kreativni.

To pa je največji garant za bodoč
nost, saj je letošnji likovni teden v 
Svečah dokazal, da je koristen tako 
za umetnike kot za publiko in prav 
zato gotovo ne bo — kar je potrdil 
tudi dr. Zerzer ob navzočnosti šte
vilnih častnih gostov — zadnji v 
zgodovini Sveč, ki so dale že številne 
kulturne učinke v zgodovini koroških 
Slovencev.

Jra-ter

V petek 10. septembra je bila otvo
ritev razstave Bojana Golija, docenta 
in akademskega slikarja iz Maribora. 
V umetnostnem paviljonu v Slovenj 
Gradcu je umetnik razstavil predvsem 
grafične stvaritve, med eksponati pa 
najdemo tudi barvne lesoreze, jedka
nice in skice. Mnogo slik je starejšega 
izvora, ki jih je umetnik ustvaril med 
leti 1950 in 1960.

Otvoritve razstave se je udeležilo 
več vidnih gostov, katere je pozdra
vil ravnatelj paviljona v Slovenj 
Gradcu tov. Karel Pečko. Povedal je, 
da je Bojan Golija razstavljal v Ko
stanjevici in Mariboru, in da se je 
vključno z razstavo v Slovenj Grad
cu predstavil najširši javnosti. O liku 
umetnika sta še spregovorila dr. Bra
čič in priznani akademski slikar Bo
židar Jakac. Slednji je čestital Bojanu 
Golji k njegovemu delu, povedal je 
tudi, da je bil Golija njegov najljubši 
učenec, da šteje med najboljše grafike

v Sloveniji in izrecno poudaril pre
cizno in natančno ustvarjanje in glo
boko izpoved umetnika. Ravno obisk 
Božidarja Jakca je otvoritvi razstave 
dal svojevrsten pečat, saj je kljub vi
soki starosti in bolehnosti prišel in 
počastil delo svojega učenca.

Bojanu Golji pa so čestitali tudi 
učenci osnovne šole iz Vuzenice, saj 
je umetnik ravno njim kakor tudi na
šim otrokom, v vsakoletni slikarski 
koloniji, ki jo prirejata OŠ Vuzeni
ca in SPZ, posredoval svoje bogato 
znanje.

Razstava likovnih del akademske
ga slikarja prof. Bojana Golije v 
umetnostnem paviljonu v Slovenj 
Gradcu je odprta do 23. septembra 
1982. Ljubiteljem likovne umetnosti 
priporočamo, da si to razstavo ogle
dajo, saj je to enkratna priložnost, 
da vidijo dela tega vidnega predstav
nika slovenske likovne umetnosti.

Izšla je nova številka Mladega roda

— otrok in šo!a — otrok in šoia — otrok in šoia — otrok in šoia — otrok in šoia —

Predšolska vzgoja
Dne 7. septembra 79#3 bo, kakor predvi

deva 7. novela Zveznega zakona o organi
zaciji šolstva, vkljačena tako imenovana 
„maia šoia" v redno šolanje otrok. Zakon 
predvideva ne samo posebne razrede „maie 
šole", kateri naj in' bili prikijačeni Ijadskim 
šolam, temveč tadi predšolske skapine v kra
jih, kjer je manj otrok.

V predšolskih razredih ali v tej novi „maii 
šoli" naj hi hiii zajeti tisti otroci, hi so sicer 
že šoloobvezni, toda dabovno ali telesno še ne 
zadosti zreli za redno šolanje, h/a željo star
šev bodo sprejemali tadi tiste otroke, ki bodo 
šele med 7. septembrom in 37. decembrom 
dopolnili šesto leto starosti, /graje in brez 
pritiska k aspeha bo pripravljala „ma!a šola" 
otroka na šolsko življenje.

Da „ma!a šola" še ni „prava" šoia, je jas- 
Mo razvidno tadi iz ačnega načrta. Ta pred
videva le obvezne vaje, kar pomeni, da se 
Morajo otroci sicer udeleževati poaka, a ne 
dobijo redov in ocen. Paleta predmetov je 
sicer velika in obsega veroak, branje, pisa

nje, govorjenje, stvarni poak, račananje, 
glasbo, likovno vzgojo, telovadbo in tadi pro
metno vzgojo, vendar pri predšolski vzgoji 
predmetov niti od daleč ne moremo enačiti s 
kakršnimkoli strokovnim poakom.

Dvedba „male šole" je pomemben napre
dek v avstrijskem šolstva. Že v preteklem 
šolskem leta je bilo deležnih predšolske vzgo
je v Zvstriji 7373 otrok v 470 razredih. „A/a- 
lo solo" postopno avajajo tadi v območja 
Manjšinskega šolskega zakona za Koroško.

Zakonodajalec in pristojni aradi pa so pri tem 
žal prezrli slovensko narodno skapnost. Otro
ci imajo na ijadski šoli sicer pravico, da se 
jim nadi poak v obeh deželnih jezikih v pri
bližno enakem obsega, če so jih starši prija
vili k dvojezičnema poaka. Na nanovoave- 
deni „maii šoli" pa niti možnosti za prijavo 
ni. Drži, da so s posebnimi abrepi vodje 
manjšinskega šolskega oddelka pri Deželnem 
šolskem sveta za Koroško našli za nekatere 
šole izjemne in provizorične rešitve, ki sicer 
slonijo na toleranci avstrijskih šolskih oblasti, 
nikakor pa ne na kaki pravični areditvi manj
šinskega šolstva na Koroškem in so tako tadi 
dokaj krhke. Do zadovoljive rešitve bo spet 
prišlo le, če bo vidna tadi zadostna potreba 
po taki rešitvi. Učitelji pri tem ne bodo smeli 
ostati pasivni. Najbolj ačinkovito pa se na
kaže ta potreba po prizadetih starših, ki sa
mozavestno in odločno zahtevajo dvojezično 
šolanje svojih otrok tadi v „maii šoli". Če bo
do starši v tistih krajih, kjer bodo že letos 
začeli s predšolsko vzgojo, dokaj badni, po
tem tadi jeseni 79#3 ob splošni avedbi „ma!e 
šole" s slovenščino ne bo večjih težav.

oto

! Prijavite otroke k dvojezičnemu pouku ! Prijavite otroke k dvojezičnemu pouku !
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NA OBČNEM ZBORU ZS< V BtLČOVSU:

Pesem je navdušila bivše pregnance
umrlega Janka Ogrisa, ki je dolga le
ta delovai tudi v odboru ZSI in se 
kot tak zavzema! za popravo moralne 
in gmotne škode bivših pregnancev.

V drugem delu kulturnega sporeda 
so nastopili mladi bilčovski prosve- 
taši, večinoma učenci tamošnje slo
venske glasbene šole. Najprej so na
stopili Sramsičnikovi dečki, ki jih je 
na kitari spremljal oče Marijan Ein
spieler. Z igranjem na klavirju in na 
flavti so se predstavili Tamara in 
Darja Kapus ter Marjan, Almira in 
Martin Gasser. Otroci in šolarji niso 
navdušili le zaradi njihove otročje 
prisrčnosti, ampak tudi zaradi njiho
vega kvalitetnega obvladanja glasbe
nih inštrumentov.

Tako so udeleženci nedeljskega obč
nega zbora Zveze slovenskih izseljen
cev v Bilčovsu bili deležni tudi lepe
ga kulturnega užitka. Ob tej prilož
nosti je tudi predsednik SPD „Bilka" 
Gašper Ogris-Martič pozdravil šte
vilni zbor in izrazil svoje zadovolj
stvo nad tem, da so člani bilčovskega 
prosvetnega društva lahko prispevali 
svoj delež k uspešnemu poteku obč
nega zbora. Tudi družabnosti, ki je 
sledila, je iz grl bilčovskih pevcev še 
privrela marsikatera pesem. Zato vsem 
sodelujočim tudi na tem -mestu velja 
zahvala za njihov prispevek.

Svoj redni ietni občni zbor je Zveza siovenskih izseijencev tokrat 
izvedta pri Mikiavžu v Biičovsu. V okviru občnega zbora je bii na 
dnevnem redu tudi kuiturni spored, ki ga je pripravito krajevno Sio- 
vensko prosvetno društvo „Biika".

Čeprav je bil spored časovno pri
lagojen celoti občnega zbora, so iz
vajalci posameznih točk pri občinstvu 
našli izredno prisrčen sprejem, zlasti 
mladi pevci in instrumentalisti. Uvod 
v kulturni spored je izvedel moški 
pevski zbor „Bilke" in pod vodstvom 
Joška Boštjančiča zapel nekaj sloven
skih umetnih in narodnih pesmi. Z

veliko pozornostjo je številno občin- 
svo prisluhnilo Rupertu Gasserju ml., 
ki je prebral govor Janka Ogrisa, ka
teri je bil napisan za oddajo sloven
skega radia, ob deseti obletnici Zveze 
slovenskih izseljencev. Kot znano pa 
je tedaj uredništvo radia ta govor za
vrnilo. S tem pa je domače društvo 
na lep način obudilo spomin na lani

Pobratenje na Jesenicah
SPD „Edinost" Škofiče - DPD F. Mencinger Javornik - Kor. Bela

Prejšnjo soboto 11. septembra je 
škofiško Slovensko prosvetno druš
tvo „Edinost" vrnilo obisk društvu 
France Mencinger Javornik Koroš
ka Bela pri Jesenicah. Jeseniški 
kulturniki so namreč spomladi go
stovali s Finžgarjevo ljudsko igro 
„ Veriga" v Škofičah.

Poleg mešanega pevskega zbo
ra Škofiče so gostovali tudi hodiški 
tamburaši. Na Jesenicah so nas 
pričakali tamkajšnji društveniki, ki 
so nas najprej popeljali na planin
sko kočo na Pristavi pod Golico in 
tam poskrbeli za prijetno počutje in 
razpoloženje.

Pred delavskim domom na Javor
niku nas je pričakala domača fol
klorna skupina, ki nam je v pozdrav 
zaplesala in zagodla. Nekateri naši 
pevci so z njimi zaplesali pozdrav
ni valček.

V lepi akustični kulturni dvorani 
smo imeli skupni kulturni večer, ki 
so ga tamkajšnji društveniki pove
zati s krajevnim praznikom. Lepo 
število obiskovalcev nas je toplo 
pozdravilo.

Naš predsednik Herman Jager se 
je zahvalil za tako prisrčen spre
jem, potem pa je najprej nastopil 
naš pevski zbor. Bili smo presene
čeni nad aplavzom, kar nam je dvi
galo zaupanje, da smo vložili še 
več napora v izvajanje programa. 
Tudi povezava med koncertom je

bila toplo pozdravljena. Za nami 
sta nastopila njihova pevska zbora 
— zbor društva upokojencev in 
ženski pevski zbor „Milko Škober
ne". Zbrana publika je zelo toplo 
pozdravita hodiške tamburaše, ki so 
po seminarskih vajah na morju na
stopili z novim elanom.

Oba predsednika sta v drugem 
delu svečano podpisala listino po
bratenja med obema društvoma ter 
izmenjala darila.

Kulturni večer je zaključil naš 
pevski zbor, ki so se mu pridru
žile še jeseniške pevke za skupno 
pesem „Rož, Podjuna, Žila".

Po koncertu so nam priredili pri
jetno družabno srečanje, na kate
rem je stekla beseda bratstva, po
vezovanja prijateljstva med nami in 
njimi. Obljubili smo si, da naše po
bratenje ne bo ostalo samo na rav
ni formalnih stikov, temveč ga bo 
potrjevalo naše skupno delo.

Betonska pregrada Malta varna
Že večkrat smo poročali v našem 

listu, da se v betonski pregradi Mal
ta (Kolnbreinsperre) tvorijo majhne 
razpoke, skozi katere prodira vo
da. Zaradi tega nedostatka so ne
kateri prebivalci preplašeni. Da bi 
odstranili strah pred kakšno kata
strofo, so graditelji te betonske 
pregrade dali nalog neki italijanski 
firmi v Bergamu, da v obliki mode
la rekonstruira to betonsko pregra
do in jo potem obremeni z 2,75- 
kratno vodno silo. Omenjena firma 
je zgradila model v razmerju 1:125 
z vsemi posebnostmi, ki jih ima 
pregrada v Malti.

Pred dnevi, 8. septembra so v 
Bergamu naredili ekstremni po

skus. Čeprav v naravi ni mogoče 
povečati vodne obremenitve na 
jez, je pa to v primeru modela mo
goče. Model pregrade je 2,75-krat- 
no vodno obremenitev prestal brez 
kakšnih posledic.

Po tej obremenitvi modela so 
poskus prekinili z namenom, da 
podvzamejo še razne druge me
ritve. Vsekakor je zgoraj omenjeni 
poskus pokazat, da je strah, da bi 
se pregrada podrla ali kaj podob
nega, popolnoma neutemeljen.

Poskusu v Bergamu je poleg 
graditeljev prisostvoval tudi grad
beni referent dežele Koroške, na
mestnik deželnega glavarja Erwin 
Fruhbauer.

Darujte za Drabosnjakov dom na Kostanjah*
Vsi bralci poznate Andreja Šuštarja Drabosnjaka, znanega ko

roškega bukovnika z Drabosinj pri Kostanjah. Če bi bil Andrej Šuštar 
Drabosnjak nemškega pokolenja, bi mu občina oziroma deželna vlada 
že zdavnaj postavila spomeniak in muzej. Tako pa je bil Slovenec in 
nihče od vseh teh se ne zanima zanj. SPD Drabosnjak na Kostanjah, 
ki je v zadnjem času spet močno zaživelo — v spominu Vam vsem je 
gotovo še igra ..Zgubljeni sin" (leta 1980), ki smo jo Kostanjčani igraj' 
po raznih krajih in hočemo s tem spraviti Drabosnjaka v pravo luč. 
Letos je SPD Drabosnjak po petdesetih letih premora, spet uprizorilo 
Drabosnjakov Pasijon. Agilni prosvetaši v občini Vrba hočejo z lastni
mi močmi in rokami preurediti na Kostanjah bivši farovški hlev v Dra
bosnjakov dom. Tu naj nastane soba-muzej še ohranjenih Drabosnja- 
kovih zapuščin, društvena soba in majhen prostor za vaje. Skedenj 
sam pa naj bi služil za uprizoritev Pasijona, pa tudi drugih predstav.

Stroški za opremo in za renoviranje bodo večji kot smo računali. 
Ker pa brez primernih prostorov ne moremo shajati, prosimo Vas, 
drage bralce, da izkažete povezanost z nami na Kostanjah in omogo
čite s prostovoljnim prispevkom urediti nekaj stvari še pred zimo. V tej 
številki je priložena položnica. Prosimo Vas, ne prezrite je in poma
gajte nam, da Vas bomo še večkrat lahko razveselili z gojitvijo Dra- 
bosnjakove tradicije. Vnaprej se Vam v imenu SPD Drabosnjak pri* 
srčno zahvaljujem.

Za odbor
Janez Lesjak, predsednik

Akcija za Prušnikovo bralno značko
Kot znano, je Osrednji odbor ko

roških partizanov v Ljubljani dal 
pobudo za ustanovitev Prušnikove 
bralne značke. Po temeljitih pri
pravah, so letos v Sloveniji, zlasti 
na področju koroških občin, že po
delili prve Prušnikove bralne znač
ke. Akcija je doživela izredno velik 
odmev, saj so podelili kar 600 Pruš
nikovih bralnih značk.

Tudi pri nas na Koroškem že po
tekajo priprave za podelitev Prušni
kove bralne značke. Zveza koroš
kih partizanov in Osrednji odbor 
koroških partizanov v Ljubljani sta 
že organizirala dva pripravljalna se

stanka, katerima je pretekli torek 
sledil tretji. Na tem sestanku so se 
dogovorili za nadaljnje priprave o 
branju Prušnikove literature 
osvojitve njegove bralne značke, 
zlasti med mladino. Ker so na Ko
roškem pogoji za organizacijo tek
movanja za bralne značke drug' 
kot v matični Sloveniji, bodo za or
ganizacijo take akcije vključili vse 
organizacije. To je bil sklep zadnje 
seje, kateri je prisostvoval tudi inž- 
Pavle Žaucer. Sporazumno z njih' 
so se tudi dogovorili, da bo do pr* 
ve akcije za Prušnikovo bralno 
značko prišlo še v letošnji jeseni.

Gospodarski odbor ZSO obiskal KGZ 
v Pliberku
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Prejšnji četrtek je delegacija gospo
darskega odbora Zveze slovenskih or
ganizacij obiskala Kmečko gospodar
sko zadrugo v Pliberku, ki je pred 
kratkim pričela delovati v prostorih 
novega poslopja. Tam sta jih sprejela 
predsednik inž. Kapun in poslovodja 
Čik. Najprej sta gostom razkazala no
ve poslovne prostore in skladišča, ki 
so urejeni po metodah sodobnega po
slovanja. Potem sta goste zadržala še

na informativnem razgovoru, kjer so 
jim predstavniki GO ZSO čestitali k
novi pridobitvi in obljubili tudi vso
moralno podporo pri reševanju njiho
vi^ problemov, ki so ob postavitvi 
tako velikega objekta tudi prisotni; 
Delegacijo GO ZSO so sestavlja*' 
dipl. inž. Wieser, dipl. inž. Einspie* 
ler, dipl. inž. Koncilija in poslovodja 
pliberške Posojilnice Nachbar.

SLAVNOSTNA PRtREDtTEV 
ob 60-!etnici SPD „Jepa-Baško jezero"

v soboto 25. septembra 1982 ob 20. uri v kulturnem domu v Ločah.

Sodelujejo:
Domači moški pevski zbor 

mešani pevski zbor „Rož" iz Šentjakoba v Rožu 
tamburaški ansambel 
mladinski pevski zbor 

plesna skupina f)orfgemeinschaft 
glasbena skupina ZSM

Častno pokroviteljstvo: župan inž. Helmut Hatze 
Prisrčno vabljeni!

Slovensko prosvetno društvo „Dani- 
ca" v Šentvidu v Podjuni vabi na

dramo Jeannine Worms
TRGOVtNA

v nedeljo 26. septembra 1982 ob 19.30 
uri v Kulturnem domu „Danica" v 
Šentprimožu.
Gostuje igralska skupina Kluba slo
venskih študentov na Dunaju.

FOLKLORNI POPOLDAN
v okviru 80-letnice organizirane kul

turne dejavnosti v Selah 
v nedeljo 19. septembra 1982 ob 14.30 
uri v farnem domu v Selah.
Na sporedu je pristna „selska ohcet", 
poleg tega pa še vrsta prekmurskih, 
gorenjskih in koroških plesov z ori
ginalnimi narodniminošami. 
Prireditelj: Katoliško prosvetno druš
tvo „Planina" v Selah

^*^****^*^**.* *.********

NAŠ JEZIK — NAŠA PRAVICA
MITING KLADIVA

v soboto 18. sept. 1982 ob 19. uri 
v kulturnem domu v Šentjakobu v R. 

Ljubljanski oktet 
Emil & Co * E. & S. Velik 
Lugarič * Verdel 8c Decken 

Čertov # Zeichen * H. Fischer 
Kaktus * Roter Gamsbart 
Weitblick * MePZ „Rož" 

Kultura — zabava — ples
srečolov - razstava - pijača - jedača 

Prisrčno vabljeni!
***^****+**************

IZLET NA KREUZELHOHE, 2623 m
v Kreuzeckovi skupini

vnedeljo 26.septembra 1982
Zbirališče in odhod ob 5. uri zjutraj 
v Šentjaobu v R. (trg).
Vodi: Lubo Urbajs. Izlet bo ob vsa
kem vremeTm!
Prireditelj: Slovensko planinsko druš
tvo Celovec

SLOVENSKI ATLETSKI KLUB 
vabi na prvenstvene tekme 
v petek 17. septembra 1987 

SAK šol. — Hodiše šol. ob 17.00 ur: 
v soboto 18. septembra 1987 

SAK ml. — Sele ml. ob 14.00 uri
SAK p. 23 - Sinča vas p. 23 ob 15.10 uri 
SAK I — Sinča vas I ob 17.00 uri

Vse tekme so na Košatovem igrišču.

Slovensko prosvetno društvo „Zarja 
v Železni Kapli vabi na prireditev

ŠTAJERC! POJEJO !N [GRAJO
v soboto 25. septembra 1982 ob 20- 
uri v farni dvorani v Železni Kaph- 
Nastopajo: godba, zbor in ansambe' 

„Veseli Štajerci" PD ..Svoboda" 
Sladkogorska Sladki vrh

IZLET NA TOLSTO KOŠUTO 
2059 m

v soboto 18. septembra 1982 
Zbirališče in odhod ob 9. uri izpred 
gostilne Trk! v Selah-Borovnica 
Vodi: Franci Kropivnik 
Prireditelj: Slovensko planinsko dru
štvo Celovec

Slovensko prosvetno društvo Dobri
na Brnci prireja

v nedeljo 19. 9. 1982 s pričetkom < 
10. uri na igrišču pri Prangerju 
Zmotičah. Sodelovala bodo moštva 
Železne Kaple, Šentjakoba, Slovenj 
ga Plajberka in Brnce.

Prisrčno vablef

Uprizoritev drame Jeannine Worms
TRGOVINA

v petek 17. septembra 1982 ob 20. 
uri v modri dvorani Doma glasbe v 
Celovcu. Nastopa igralska skupina 
dunajskih študentov.
Prireditelj: Slovensko prosvetno druš
tvo ..Bisernica"

Iščemo
tNŠTRUKTORJA

za mladinski ansambel (flavta, ha*" 
monika in kitara) Slovenskega pfO/ 
svetnega društva Dobrač na BrnO- 
Prijave pošljite prosim na naslov: 
Janko Ojcl, 9586 Brnca 
telefon (0 42 57) 29 2 42
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Iz pliberške popotne torbe Iztet na Trigtav
Ogtašamo se iz Ptiberka z nekaj novicami, ki jih preko Siovenske- 

9a vestnika posredujemo tudi drugim širom naše zemije. Vedno iahko 
Pišemo o nečem, saj je novic in dogodkov dovoij, samo časa in potrp- 
iienja je treba, da se vse to zbere in napiše. Res nismo tako ne
davni, kot to včasih na videz izgieda, deiamo pa vendar s potno paro, 
Pa čeprav včasih ne s tako giasnim pompom, kot bi to moraii in iahko 
'"di storiii.

, Vsi smo izredno veseti, da je Krneč- 
^ gospodarska zadruga v Ptiberku 

^pravita velik korak naprej, dozi- 
pia novo poslopje in se tik pred na- 
"a ))jormakom" vselita v nove pro- 

?*°te tam mačeta prodajati starim 
novim strankam vsakovrstne po- 

tbsčine. Otvoritveni dan, v četrtek 
'Septembra je bit za nas pravi praz- 
jS ker smo že drugič po nekaj tetih 
Jnko rekti — spet smo dosegti nekaj 
.mkega za našo skupno stvar. Da se 
^Ptaca mnogo žrtvovati, smo videti 
^.obrazih izraz zadovotjstva vseh 
'^'n, ki so nositi breme gradnje in 
"P* tistih, ki prihajajo v novo hišo 
kupovat. Šete sedaj, ko imamo no- 
° Zadružno trgovino, v kateri Jahko 
obts vse, opažamo v kakšnih siro- 
jRnih in sedanjemu času neprimer- 

Jn prostorih se je zadruga nahajata, 
j^obro je bito te to, da so tisti, ki so 
^povati v zadrugi, imeti toliko za
ihti in vztrajnosti, da so ktjub temu 
'n Zvesti odjematci zadruge. V deto 
gradnjo nove zadruge je bito treba 

ožiti ogromno truda, vztrajnosti in 
jjgttma, kar posebno vetja za oba 
r*bora in pa „motor", predsednika 
Struge tovariša inž. Fridta Kapu- 

brez katerega ne bi bito nove 
so. Kotiko deta in skrbi je moral 

. ožiti v gradnjo vejo samo tisti, ki 
jj^jo opraviti s tako gradnjo. Vse- 
j.3kor se je izplačat ves ta napor. Že- 
j***o samo, da bi bit promet v za- 
/Ugi vedno tako vetik, kot je bit 
pVe dni otvoritve. Stankotu Čiku in 
.otrovemu Francu žetimo veliko po

tega lepega športa — tenisa so se že 
pomeriti. Pričakujemo, da bo novo 
igrišče našto vedno dosti igralcev, 
saj je te-to v Nonči vasi na igrišču 
Top športa. S tem v zvezi smo uver- 
jeni, da bo ta lepa športna panoga 
izvabita tudi kakega sodelavca pod
jetja Topšport.

O
Naš tetošnji jormak, katerega smo 

praznovati že neštetokrat, pravijo, da 
je bil že 598. po vrsti, je potekel v 
znamenju našega praznika in srečanja 
ljudi iz vseh predetov Koroške in tu
di izven nje. Tudi tokrat se je sejem 
začel že v soboto popoldan in je tra
jat v pozne ure ponedeljkovega ve
čera, tako da je lahko vsak prišet na 
svoj račun. Razstavljatcev je bilo na 
jormaku kot še nikoli poprej in vsakdo 
si je lahko kupit, kar mu je poželelo 
srce. Seveda današnji sejem ni več 
takšen, kot je bit nekdaj, ko so naši

Posojilnica Šentjakob v Rožu 
išče najemnika za stanovanje 
s 46 kv. metri površine, in
teresenti naj se čimprej javi
jo v Posojitnici Šentjakob v 
Rožu, te). (0 42 53) 314

lavnih uspehov. Pa še nekaj vidimo,
prej ni prišlo tako močno do iz- 

da prihajajo števitni kupci iz 
^ziške doline prav radi in zado- 

/ujni k nam nakupovat. Šete sedaj se 
dodamo, da so Pliberčani postati 
jjgati predvsem od denarja, ki so ga 
J' nanositi za nakup raznovrstnega 
i ,ga, v zameno pa le redko biti de- 
^ni hvaležnosti.
j tičakujemo, da se bodo nakupo- 
N iz zamejstva tudi v bodoče še 

/7) množično oglašati v naši zadrugi, 
l jim bomo lahko postregli še z 

s.^Jo izbiro raznovrstnega blaga in 
Hvatežni bomo vsakomur, ki 

' °o postuži! naše zadružne trgovine 
nas s tem podprt. Zadruga pa si bo 

-.^'Zadevata, da bodo vsi nakupovalci 
'Zadovoljni iz njene hiše.

§ Tudi dela na teniškem igrišču 
Petnega društva Pliberk so se pre- 

^zknila z mrtve točke in so v grobem 
"ncana. Najbolj neučakani igralci

predniki prignali na jormak govedo 
in konje, da bi jih spravili v denar, 
kar pa se jim ni vedno posrečilo. Ma
lokdaj se je kmet vrnil domov zado
voljen z jormaka z izkupičkom pro
danih volov, konjev ali krav. Vedno 
so se našli goljufivi „mešetarji", ki so 
znali tako skritizirati ubogo živinče, 
da je preplašeni kmet res že verjel, 
da njegova žival ni nič vredna. Pro
dal je po navadi z izgubo, barantači 
pa so se smejali. Kmet je le težko z 
bornim izkupičkom plačal naložene 
davke in še kaj, za dom in družino 
pa je ostalo le bore malo. Zato se ni 
čuditi, da se je marsikateri razočarani 
kmet podal v gostilno, se napil in 
zapravil denar prodanih volov pri 
kartanju. To igro so spretno obvla
dali razni „špilovci", ki so čakali na 
kmete, kot dihurji na jajca. Nasled
njega dne je bilo veliko razočaranje, 
ko se je zbistrila glava je bilo treba 
iti po isti poti domov, kot je šel prej 
kmet na sejem z voli, vendar sedaj 
brez Jirsa in Bauhe in brez, da bi 
treba bilo reči „štie" ali „hap". Do
mov je bilo treba peš priti in sezna

niti domače z jormaškim špektaklom. 
Danes tega ni več, ne sliši se več idi
ličnega mukanja živali, le iz daljave 
smo čuli ponarejeno „mukanje" ro
gov Veselih planšarjev iz ute Sloven
skega prosvetnega društva „Edinost". 
Danes pač slišimo več drugih glasov, 
ki pa so veliko bolj neprijetni kot ži
vinski in gredo človeku, bi lahko re
kel, že malo na „strune". Pa kaj ne 
bi vse prenesli, če smo že na jorma
ku in dobre volje.

V vseh treh dneh se je zbralo okrog 
30.000 ljudi, od teh jih je bilo veliko 
iz sosednjih občin Mežiške doline. 
Največ pa je bilo takšnih, ki so samo 
zijala pasli, kot temu tako lepo reče
mo. Nakupovalo se je po potrebi, saj 
danes dobiš vso robo, kadar pač ho
češ. Bolj veselo in živahno je bilo v 
raznih utah, kjer so vabili godci s 
svojimi vižami v šotore. Posebno 
družabno, veselo in domače je bilo v 
uti našega društva, saj so pridni mu
zikantje iz Zvabeka pridno igrali. Ve
seli planšarji, ki so že večkrat nasto
pili v tem šotoru, pa so s svojimi le
pimi melodijami in rogovi privabili 
marsikaterega gosta v uto, da je po
tem občudoval lepote slovenske pesmi 
in besede.

Prav domače je bilo in vsem smo iz 
srca hvaležni za ves trud, ki so ga 
morali vložiti v to delo, da smo se 
potem vsi lahko prijetno zabavali in 
se počutili domače in zadovoljne. Po
sebna hvala velja predsedniku druš
tva Jožkotu Fludlu in vsem njegovim 
sodelavcem za vse storjeno. Mirno 
lahko rečemo, da je led prebit in da 
ima društvena uta vedno večji krog 
obiskovalcev in da bo v bodoče treba 
misliti na večji prostor.

Lepo je bilo to staro ljudsko slavje, 
še posebno zato, ker je bilo prijetno 
sončno vreme. Večina ljudi je bila za
dovoljna s pozdravnimi govori v 
obeh jezikih — župana Mikuscha in 
mestnega svetnika Stanka Vavtija. 
Nismo pa bili vredni domače besede 
s strani koroškega deželnega glavarja. 
Dvojezičnost pač še ni prišla do Ce
lovca, upamo pa, da bo s časom le 
drugače, da se bo tudi Celovčanom 
zdelo potrebno reči „dober dan so
sed". Vprašal sem nekega sejemskega 
obiskovalca, zakaj naš glavar tudi 
nas ni nagovoril v slovenščini, kot je 
to storil z dvema besedama za goste 
iz zamejstva, pa mi je zabrusil v 
obraz: „vi pa itak znate „tajč". A 
tako sem si mislil, morda pa tudi ti
stim, ki znajo samo „tajč" ne bi ško
dovalo, če bi znali še kak drug jezik, 
predvsem pa tistega, katerim vladajo!

Razšli smo se na svoje domove — 
eni s praznimi, drugi pa spet s pol
nimi denarnicami. Prav žal pa nobe
nemu ni bilo, da je bil na pliber- 
škem jormaku. Pa še drugič kaj. 
Srečno!

i&ej

Po manj znanih poteh se je pretekli 
teden podala ,odprava" Slovenskega 
planinskega društva Celovec na Tri
glav. Iz Rodovne nas je vodila pot 
najprej po dolini Kot proti Staničevem 
domu v višino 2332 m. Hoja v hladnem 
jutru je prijetna, kljub temu, da se ste
za vztrajno vzpenja navzgor. Po do
brih dveh urah zapustimo že itak 
skromno vegetacijo, objame nas skal
nati svet in še uro hoje pa smo pri 
koči. Pogled na strme stene Triglava z 
ledenikom hipoma očara prišleca. Pre
vzet od te podobe nekako podzavest
no urediš nekaj potrebnih stvari in ko 
se ravno odpravlja neka skupina na 
vrh, ostalih pa še ni, jo enostavno 
mahneš z njo. Po skalnati stezi vodi 
pot po grebenu Rži proti Triglavskemu 
domu, do Kredarice. Mimogrede za
znavaš, da ta dobiva novo lice — po
lovica novega doma je že dokončana 
a pogled je le še usmerjen proti vrhu; 
in že si v steni. Previdno stopa noga iz 
ene ,stopnice" v drugo, roka pa s tr
dim oprijemom sega po železnih kli
nih — tako se vlečeš navzgor. Pred ta
bo planinci, za tabo planinci, skoraj 
nepretrgana veriga jih je, vse pa sili na
vzgor v vrtoglavo višino: moški, žen
ske, otroci . . . Včasih pride do zastoja, 
če se vrača večja skupina od zgoraj, 
tedaj je časa za bežen pogled navzdol. 
Mrzlo te spreleti od nog do glave; Kar 
oddahneš se, da gre spet naprej in 
štetje klinov polagoma opustiš — pre
več jih je. Neke vrste žleb tam, je za
varovan z železno vrvjo in zopet kli
ni .. . Plošče v skali spominjajo na 
žrtve ognjene kače; bežno pomisliš, 
kako, da le mora biti, ako ie v tej 
skalnati višini zaloti nevihta. Za hip 
objame goro siva megla in zakrije po
gled, da komaj še spoznaš dva, tri lju
di pred seboj, a kmalu že spet poku
ka sonce skozi oblake. Mali Triglav je 
premagan in zdaj gre pot po grebenu 
proti vrhu. Še trši se okleneš varovalne 
vrvi in se ozreš navzdol . . . Več sto
metrski prepadi levo in desno; tam 
spodaj Kredarica — v ozadju Staniče
va koča — vse okrog pa skalnati vr
hovi in globoke doline. Marmornata 
plošča v skali nosi italijanski napis — 
posvečena ponesrečenemu tovarišu pla
nincu. Se majhen vzpon in že pozdrav
lja Aljažev stolp — 2863 m. Živčna 
napetost popusti, hipoma je pozab
ljen ves trud, neskončna radost navda
ja srce. Razgled ni najboljši, a vse
eno je spoznati: Kanjavec, v ozadju 
gorovje Komne, Jalovec (ki ga imam v 
nekoliko slabem spominu!), Mangart, 
Razor, Škrlatico in tam iz ozadja po
zdravlja domača Jepa. Prepoln nepo
pisnih vtisov se napotim z vrha. Se 
med potjo opazim ostale tovariše, ki so 
na poti na Vrbanovo špico. Kmalu jih 
dohitim — vlada vsesplošno veselje. 
Večer preživimo v pravi planinski dru
žabnosti ob pesmi in šali. Do solz se 
nasmejimo oskrbniku koče, ki ima pol
no muh v glavi in zna zabavati ure 
in ure. Toda naslednje jutro bo treba 
zgodaj pokonci, zato je treba h po
čitku. Se v mračnem smo spet na no
gah, zopet nastopim, tokrat skupno, 
že znano pot. Nebo je čisto, kakor kri
stal, le mrzel veter vleče med ska
lovjem. Pri Kredarici se z našo starosto 
Otmarjem Simčičem ločiva od ostalih, 
ki gredo na vrh. Prenaporna bi bita

pot za človeka, z dobrim, dvojnim šte
vilom let, od naše ženske udeleženke, 
učiteljice Pintar Nežke. Poslovimo se 
torej in midva jo mahneva proti domu 
Planika 2408 m — na južni strani Tri
glava, preko katerega se potem skup
no vrnemo v dolino. Pot sicer ni ravno 
lahka, a premagava jo brez posebnih 
težav. Tam si ogledam vstop z južne 
strani in ob tem nehote priplezam 
skoraj na Mali Triglav — tako me je 
očarala ta gora. Okrog poldneva smo 
spet vsi zbrani v koči. Še izdatno 
okrepčilo in na povratku smo. Po triur
ni hoji prispemo, .mehkih kolen", do 
naših avtomobilov. Prekrasni sončni dan 
nas spremlja na poti domov in ves 
ožarjen nas z višine pozdravlja Triglav.

F. C.

PLANINSKA POSTOJANKA 
HUGO-GERBERS-H0TTE

Koroški
fenomen

Slovensko planinsko društvo Ce
lovec bo v nedeljo 26. septembra 
spet organiziralo izlet v Kreuzecko- 
vo skupino in sicer tokrat na 2623 m 
visoki vrh Kreuzelhohe, s katerega 
se nudi lep pogled v Schobrovo 
in Glocknerjevo skupino. Poseb
nost tega izleta pa ni samo vzpon 
na ta vrh, temveč tudi obisk pla
ninske postojanke Hugo-Gerbers- 
Hutte 2335 m, ki ima podoben sta
tut kot slovenska planinska posto
janka na Bleščeči — da je „samo- 
oskrbovalnega" značaja. Vendar pa 
je med obema kočama še ena bi
stvena razlika, da je Hugo-Gerbers- 
Hutte odprta noč in dan in ob vsa
kem letnem času. V njej je mož
nost kuhanja (posoda, itd), na raz
polago je plin, drva in celo nekaj 
provianta. Ležišč je za 15 do 20 
ljudi. V koči so poštne položnice 
in s temi potem plačaš v dolini 
„škodo", ki si jo naredil v koči 
(nočnina, poraba drv oz. plina ati 
provianta).

To kočo, ki je bila po zadnji voj
ni popolnoma zapuščena in oropa
na je spet obnovil in uredil ter dal 
planincem na razpolago veliki an
gleški alpinist, idealist in pisatelj 
P. A. Tallantire.

Janko Kersnik

AGITATOR
^ „Bom veslal — takoj! Toda prej mi dovolite le eno 
^sedo in, gospodična — saj ne boste nejevoljni name ..."

..Nejevoljna? Zakaj?" odgovori ona, a nemir ji je ved- 
° bolj raste!; zrla je predse in s prsti trgala rožo, ki jo je 
Osila ves čas s seboj.

, Ali oba sta bila tako prevzeta, da nista čula lahkih 
očakov, ki so prav sedaj zašumeli po stezi, skriti za obrež
ji drevesi. Mož pa, ki je tu prihajal, ugledal je takoj 
"adva in obstal kakor kamen za debelo bukvijo, komaj 
koliko metrov oddaljen od onih dveh v čolniču.

Bi) je Koren.
js ..Torej tu sta, sama se vozita v polmraku po vodi! 
^aiu si še prišel sem, bedak!" to je bila prva misel nje- 
9ova. Pokazati se jima ni hotel na noben način — tega 
Sselja ne bi napravil Rudi po nobeni ceni. „Saj bosta 

.3 drugo stran odveslala in potem odidem v grad! More
ni bom imel nocoj še priliko in dolžnost — čestitati,"

^jal
še priliko 
sebi in-pa' je pikro sam v sebi in se še Doij prnisnu K aeou. 

3ko jg moral čuti pogovor onih dveh, ker čolnič se ni 
^hii izpod obrežnih vej.
, „Ker bi vam rad nekaj povedal! Gospodična Milica, 
^ davno sem iskal prilike, da vam odkrijem srce svoje 
žilica, jaz vas ljubim!"

Hotel jo je prijeti za roko.
A deklica je burno vstala s svojega sedeža, tako da 

^ je lahki čoln nevarno zazibal in je ona z glasnim vzkli- 
sedla zopet na klop koncipistu nasproti. Temna rde

čica ji je zalila lice in s težko sapo je iskala besed, ka
terih pa ni premogla.

„Ali sem vas razžalil, gospodična?" vprašal je z za
molklim glasom koncipist. Niti misliti si še ni mogel, da 
bode dekle njegovo snubitev kar odbilo.

..Veslajte vendar nazaj k bregu!" velela je osorno, 
da se je Ruda skoraj prestrašil tega glasu, katerega v 
mladi, neizkušeni deklici niti pričakoval ni. A ta upor ga 
je tudi razburil.

„Ne prej, preden ne vem, pojdem li kakor najsreč
nejši ali najnesrečnejši človek od tod," dejal je patetično.

„Oh, moj Bog!" klicalo je dekle in solze so ji silile v 
oči. Sedaj se je v istini bala koncipista.

„Ne, ne, gospodična! Vi me strašite! Le eno besedico 
mi privoščite," hitel je on in jo sedaj res ujel za roko, ka
tero je poljubljal. „Se li smem nadejati — da me uslišite?"

„Ne!" dejala je kratko in rezko in iztrgala roko iz nje
gove.

Pri tem se je bil čoln z vednim guganjem približal 
bregu ter s prednjim koncem trčil ob bukev, za katero je 
stal Koren, tresoč se po vsem životu od radosti in hrepe
nenja, da bi skočil v čoln in prijel Rudo za vrat.

A sedaj se ni mogel več premagovati.
Prijel se je bliskoma z levico za močno vejo, ki je mo

tela nad vodo, zavihtel se z brega in desno nogo postavil 
v čoln.

..Dajte mi roko, gospodična Milica," dejal je z glasom, 
kateri se mu je od razburjenja tresel, „tu ste varni, in sto
pite sem na breg!"

Učinek te njegove nenadne prikazni je bil nepopisljiv. 
Deklica se je obrnila z glasnim, prestrašenim vzklikom, a 
spoznata je takoj Korena in se isti mah oklenila rešiteljeve 
roke. Pa tako je ni mogel postaviti na breg; prijel jo je 
naglo čez pas in zavihtel se ž njo vred s krepkim odsko

kom na breg. Čoln s koncipistom, kateri od jeze, iznena- 
denja in, recimo, tudi od strahu ni mogel ziniti besedice, 
pa je zavoljo Korenovega odskoka zdričal bliskoma proti 
ribnjakovi sredini.

Ves ta tragikomični prizor se je izvršil v nekaj tre
nutkih.

„Oh, hvala, hvala vam!" hitela je Milica še vsa raz
burjena.

..Dovolite, da vas spremim do grada! Gospod Ruda 
bo že za nama prišel!"

„Se mu li ni nič zgodilo?" vprašala je naglo deklica, 
ker v bližini ni bilo sledu o čolnu in vse tiho po ribnjaku.

„Tam vesta — glejte!"
In res se je bližal koncipist že drugemu bregu, kjer 

je naglo izstopil in hitel tema naproti. Bil je silno srdit.
„Oh, vi ste naju zalezovali in poslušali, gospod Ko

ren!" sikal je med zobmi. Videti je bilo, da je izgubil vso 
moč, zatajevati se in premagovati.

„Sami veste, da govorite neresnico," zavrne ga Koren, 
..slučaj me je pripeljal sem — k sreči gospodične!"

Sedaj se je koncipist ohladil.
„Haha, kaj pa mislite? In vi - vi, gospodična?"
V tem trenutku se je čul z vrta glas gospe Boletove, 

ki je klicala hčerko.
„Ali greste k nam?" vprašala je ta naglo Korena.
„Grem, ako dovoljujete!"
Hitela je dalje po peščeni poti.
Koren pa se je obrnil k Rudi.
„Ako česa še želite od mene," šepeta) mu je, „potem 

počakajte malo tu — ali se pa pozneje vrneva. Pomočim 
vas parkrat z glavo navpik v ribnjak, da vas nekoliko 
ohladim."

Koncipist ni zinil odgovora. Domislil se je, da je v 
čolnu pozabit klobuk, ter šel naglo ponj.
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Dober zgled 
tudi za druge

Že /ei ^e/%;e „A-u-
razvoj" COyferre:- 

c/?Ac/:er Ewtwze^/^7:g^J/ewt — OED), 
$ $vo/i7W ^o^/e/^-uc/ Mzey-

nzčev^r; 7M;Mz/:er:eM)šč' pro/e^te 
Mzvo; z%osta/7/? pre^e/ov ^veta. /e to 
zgse^TM org^wz^c/;a, to )o Kttano- 
v//^ r<!Z^M ^ro//š^d z^rMze/!;^, za- 
r?:/š/)e^a p^ /e ^ot „pomoč z^z Mwo- 
pozzzoč" v fa^o :wez:ov<!Mew tretjem 
tvetzz.

0?Mew)e^M org<2Hiz%c;/% /zJ^j^r tvo; 
:nJorw^c/)i^; protpe^t, pre&o ^dtere- 
ga tezMzzt!;'z: /avzzott t tvojih; ^^czjzz- 
w/ ter z%M;e prz^o^zvzz to^e^vce. 7z 
protpe^tz: we<7 z7r^g:'w povzewztwo, 
z7zt ;e DED <7ot/e; oprztvž/zt v <7eže/<z/r 
tret;eg% fuet^z rzzzjraz/zcnejtzT' <7e/ z^ 
t^Mpno 2000 /et; trewzztrzo )e 724 w)e- 
^/7? tot/efztvcev zapot/ew7! v /4 Ježe- 
/^E zljr/^e, Z.%t;Mt^e z!wer;^e N Dd/j- 
ttegd 'ozAo&z, ^;er pow<zgz:)o rta to- 
CMfneTH poJroč)zt, v po^/tct!ew zzo^- 
rzzžefzzn/M, v zz7ravttvew: $/^2/*/ zri -o 
ArTietzjttvK. Orgzzztz'z4Ct;'it ztče ttro- 
^otizze zzzočz zzzez/ 22 irz 40 (etz ttzzrottž 
z zz^zzlrz/o v po^/zczz; zzzzz7z' /zrzz toczzt/- 
Tto zzzvzzroMzz/e, zzttrezrzo ^rzt/e žzv- 
/)ezz)t^z7z ttrot^ov ter po trzFetrzezrz <7e/% 
„zzzt(zzže^" f o^/z'^z' /zrzzrzz/rze v/oge *o 
wtzrz: 766.000 tz/zrzgco.

Protpe^t OED /e tez7a; prtzzč /zle/ 
*o z7ve7z ;ezz^z7z — f rzezrztčzzzz zrz t/o- 
'uezztczzzz. A terrz že/z orgzzzzzzzzež;zz rzzz- 
goforžtz prez/werzz /)zzz7ž rzzz jezž^ovrzo 
zzzetzzrzezrz o7rrzoč;zz jzzžrze Korošce, o/z- 
erzezrz pzz rzzz; 7?/ M to — ^zz^or przzvž 
-o tprerrzneTTZ pztzrzzz — tzzz/z ,,rrzzz)/rerz 
z?M^ to/zz7zzrrzottz z ;ezž^otzzzz'wž t^zt- 
pznztrrzz' -u /lfstrz;z". /7rez z/tzozrzzz rzzz- 
tzete/pv ^ora^, ^/ /z; /zz/z^o M zg/er/ 
tzzz/ž z<z z7rzzge — zze rzzzzzzz7rz)e tzzz7z Zzz 
iztte, ^z tzeer rzzz7ž trz7z;o, z/zz „zzztto- 
pzz/o" tzeezrzo 5/otierzceu, pzz tz tvo;ezrz 
g/zztz'/zz ^/;zz/z terrzzz zze rzzz; jejo /epe /ze- 
tez/e zzz troje t/orerzt^e toz/eže/zzrze, 
^je te/e prottorzz zzz /zzz/z prztpere^ r 
tzj//zovezrz zrzzzter/rzezTz jezz^zz.

Izrabiti vse možnosti...
('Nzzz7zz/jerzzrzje z 2. ttrzzrzzj 

novelo zakona o organizaciji šolstva. 
Prosvetni minister Fred Sinowatz je 
razglasil, da je uresničil z novelo dve 
tretjini svojih reformnih idej, medtem 
ko je njegov kontrahent iz avstrijske 
ljudske stranke menil, da je njegovi 
stranki uspelo oskubiti ministrov pred
log tako temeljito, kot to storijo otro
ci z božičnim drevescem po prazni
kih, da je pač prazno.

Gotovo je sedma novela pomem
ben mejnik v razvoju avstrijskega 
šolstva. Obenem pa je treba s skrbjo 
ugotoviti, da v končnem tekstu ni 
upoštevan niti en sam predlog iz sta
lišča ZSO in NskS. To navaja k mi
sli: ali so bili slovenski predlogi tako 
nedodelani, nepremišljeni in slabi, da 
jih zakonodajalec ni mogel upošte
vati, ali pa se avstrijske stranke še na
prej dosledno oklepajo trostrankar- 
skega sporazuma z dne 1. julija 1976, 
ki v svoji 6. točki pravi, da v se
danjem trenutku niso predvidene no
ve ureditve na področju šolstva. To 
pa ne izključuje, da se pričnejo po
gajanja o tem vprašanju potem, ko 
dobijo zakon o narodnih skupinah in 
v njem predvidene odredbe veljav
nost." Sklep ni težak, še posebej, če 
upoštevamo čedalje glasnejše zahteve 
šefa koroške ljudske stranke — če o 
zahtevah svobodnjakov in Koroškega 
Heimatdiensta po centralnih šolah za 
Slovence sploh ne razpravljamo. 
Vprašanje je, kako dolgo se bo social
demokratska stranka upirala izvedbi 
načrtov, ki močno spominjajo na raz
mere v Južni Afriki.

Kljub vsem glasnim zahtevam vče- 
rajšnikov se bo treba v prihodnje 
koncentrirati na obstoječe šolske za
kone in še posebej na sedmo novelo 
zakona o organizaciji šolstva in pre
gledati, ali ni prinesla kakih izboljšav 
tudi slovenski manjšini, kot do sedaj 
vsi tisti zakonski ukrepi, ki so do do
ločene mere demokratizirali avstrijski 
šolski sistem in pospešili enakoprav
nejši dostop šibkih socialnih slojev k 
šolanju. Tu naj omenim le zakon o 
štipendiranju študentov, zakon o šti
pendiranju dijakov, zakon o prejema
nju brezplačnih šolskih knjig ter za
kon o brezplačni vožnji v šolo in do
mov oziroma o delnem povračilu pot
nih stroškov. Ti splošni avstrijski za
koni so slovenski manjšini koristili 
verjetno več kot vsi posebni oblastni 
ukrepi „v prid" manjšini v zadnjih 
dvaindvajsetih letih. Pri ukrepih, ki 
prinašajo demokratizacijo celotni av
strijski družbi, nedvomno pridobiva 
tudi manjšina. Celo vprašanje je, ali 
se pripadniki manjšine posameznih za
konov v zadostni meri poslužujejo. Z 
višjo stopnjo organiziranosti in z ma
lo več prizadevnosti bi predvsem naši 
dijaki in deloma študentje lahko in
tenzivneje izrabljali štipendijske skla
de.

Višina štipendije za študente se do

loča na eni strani po socialnih kri
terijih, kot so zaslužek staršev, štu
denta samega, dohodki iz obrtnih in 
drugih dejavnosti, na drugi strani pa 
mora študent opraviti v predpisanem 
roku potrebno število kolokvijev, pro- 
seminarjev in seminarjev oziroma dr
žavnih izpitov (npr. pravniki) ali iz
pitov s strokovnih področij (npr. me- 
dicinci). Izpite mora študent opraviti 
z določenim povprečjem ocen, ki ni 
za vse fakultete enako odmerjeno. 
Najvišja možna štipendija za študen
te znaša zdaj 3.800 šilingov desetkrat 
na leto, tej pa se lahko ob odličnem 
uspehu pridruži še štipendija za na
darjene v višini 5.000 šilingov letno. 
Število štipendij za nadarjene štu
dente je določeno po posameznih uni
verzah oziroma fakultetah.

Dijaki prejemajo domsko podporo 
od 5. razreda, študijsko podporo pa

zija za Slovence v Celovcu pač pose
ben položaj v avstrijskem šolskem si
stemu in je velikega pomena za slo
vensko narodno skupnost na Koroš
kem. Najvišje stopnje štipendij ne po
ravnavajo v celoti življenjskih in sta
novanjskih stroškov dijakov in štu
dentov v Avstriji.

Tu pa se dotikamo že enega naj
bistvenejših vprašanj, ki ga na pri
mer Zveza slovenskih organizacij vse 
do danes ni razvozlala. Kako priteg
niti in šolati potrebni kader, ki bi bil 
voljan in bi ZM%/ vsak čas pra
vilno reagirati na številne spremembe 
avstrijskega šolskega sistema, se vklju
čiti v razne diskusije o šolstvu in sa
mostojno izdelati alternative k obsto
ječemu manjšinskemu šolskemu siste
mu. Drži, da se je pri Zvezi obrnilo 
glede tega na boljše in da skuša Na
rodni svet doseči vsaj tolikšno stop-

Prijavite otroke 
k dvojezičnemu pouku

od 6. razreda višje srednje šole na
prej. Kriterij pri obeh sta prav tako 
povprečni učni uspeh iz vseh pred
metov in socialna potreba. Tudi di
jaki lahko dobijo za odličen šolski 
uspeh posebni letni dodatek. Najvišja 
stopnja domske podpore znaša deset
krat na leto po 850 šilingov, najvišja 
študijska podpora pa zdaj 870 šilin
gov desetkrat na leto. Letna štipen
dija (dodatna) za nadarjene dijake je 
1.500 šilingov. Štipendije pa je mo
goče dobiti tudi še pri drugih organi
zacijah in ustanovah.

Brezplačne šolske knjige dobi vsak 
šoloobvezen otrok in tudi vsak obi
skovalec srednjih in višjih šol ne gle
de na socialni položaj staršev in ne 
glede na učni uspeh. Knjige izbere po
sebna učiteljska konferenca na pod
lagi predlogov predmetnih učiteljev. 
Knjige postanejo last šolarja oziroma 
dijaka in jih doslej ni bilo treba vra
čati.

Država skrbi tudi za poravnava
nje voznih stroškov šoloobveznih 
otrok in dijakov med domom in šolo 
in študentom v kraju študija. Poleg 
tega pa vrača del voznih stroškov 
tistim študentom, ki se zaradi odda
ljenosti univerzitetnega mesta le po
redko vračajo na svoj dom.

Celotni štipendijski sistem se bo iz
boljšal za dijake še ta mesec. Do 
sprememb pa je prišlo in bo prišlo 
tudi za študente. Zveza slovenskih 
organizacij na Koroškem in Narodni 
svet koroških Slovencev sta predlaga
la, da se domska podpora prizna di
jakom manjšinskih srednjih in višjih 
šol z vstopom v šolo, torej že v pr
vem razredu. To pa zato, ker se o 
šolski poti odloča v desetem letu sta
rosti, in pa, ker ima Zvezna gimna-

njo organiziranosti na šolskem sektor
ju kot Zveza, vendar brez trdne po
vezave z organiziranim in angažira
nim učiteljstvom ne bo šlo.

Kot velik uspeh lahko štejemo, da 
sta Zveza slovenskih organizacij na 
Koroškem in Narodni svet koroških 
Slovencev s pomočjo učiteljev zavze
la v bistu zelo pozitivno in konstruk
tivno stališče do sedme novele zakona 
o organizaciji šolstva. Prav tako po
zitivno je, da se je na zadnjem obč
nem zboru Zveze slovenskih organi
zacij na Koroškem odprto razprav
ljalo o zasebni kmetijski šoli v Po- 
dravljah s pravico javnosti, o šoli, ki 
je začasno nehala delati. Sploh nič 
ali pa le zelo malo je slišati o raz
merah na Zvezni gimnaziji za Slo
vence v Celovcu. Vsekakor del star
šev ni posebej zadovoljen, česar se go
tovo zaveda odgovorni učiteljski ka
der. Tam, kjer koroški Slovenci sami 
lahko izboljšajo razmere in položaj, 
vendar ne bodo klicali na pomoč dru
gih. Pomanjkljivosti pa se pojavljajo 
tudi drugje, take, za katere so soodgo
vorni koroški Slovenci in o katerih 
bosta morala razpravljati oba sloven
ska tednika odprto in odkrito, sicer 
bodo to storili ob pravi priložnosti 
gotovo drugi.

Obstaja pa seveda tudi vrsta res
nejših problemov na šolskem področ
ju, ki jih manjšina lahko rešuje le ob 
prizadevnem sodelovanju splošne av
strijske družbe in ob pomoči države 
matičnega naroda. Večino teh vpra
šanj sta osrednji organizaciji naka
zali v številnih globalnih in posebnih 
vlogah na avstrijske šolske oblasti. Pri 
tem se zavedata, da šolski sistem za 
manjšino ne bo mogel biti nikoli po
poln in da manjšina nikoli ne bo ime-

la na voljo vseh šolskih tipov razv^* 
janega sistema v materinščini. 
rinščina otrok pa bi se morata up° 
števati vsaj pri vseh obveznih soia 
in dobiti svoje enakopravno mesto 
otroških vrtcih. Čeprav je res, da vrt
ci ne spadajo v sklop obveznih soj ^ 
jih sploh ne moremo šteti za ,.sote ! 
postaja ravnanje odgovornih na tem 
sektorju iz dneva v dan bolj žalostno- 
Gotovo rešitev tega vprašanja nt to 
liko stvar kompetenc, temveč stvaf 
srčne kulture do najmlajših in spo* 
štovanja njihovih pravic. Ravno te 
dni smo priča javne polemike gjej*. 
podpore Avstrije avstrijski tnanpm 
na Južnem Tirolskem — od otrosk' 
vrtcev prek kulturnih ustanov pa t)a 
do stanovanj za socialno šibke etan 
manjšine. Sedaj, ko Italija prevzame 
del teh bremen na podlagi južnottro 
skega paketa, se Avstriji, in to kija 
napeti gospodarski situaciji, na nje 
nem lastnem teritoriju odpirajo enaK 
možnosti. Namesto tega pa mora kon 
zorcij, ki izdaja šolski in mladinsk* 
list „Mladi rod", trepetati za njegov 
nadaljnji obstoj zaradi še prentzK 
avstrijske podpore. Poleg „Mladeg 
roda" je zaradi nizke naklade sevea 
stalno odprto tudi financiranje sto 
venskih učbenikov. Dosti se je (^1 
pravljalo že v preteklosti o kvalitet' 
učbenikov, ki jih je napisal sam an . 
sodelovanju z drugimi avtorji okraj 
ni šolski nadzornik vladni svetnik Ro 
dolf Vouk. Kakorkoli že, bili so ed' 
ni. Sedaj se jim je pridružila se -90 
venščina za ljudske šole 2 iz per^ 
delovne skupine pod vodstvom 
lentina Vavtija. Delovno knjigo^ 
jezikovni pouk je založila celovsjm 
Mohorjeva družba, ki je v preteku 
letih investirala v slovenske učbentk 
dosti kapitala. Pripravljajo pa se 
drugi učbeniki. Upajmo, da bodo rto 
vi učbeniki zadovoljevali zahteve ' 
potrebe manjšinskega šolstva na R 
roškem.

Rožnati časi se koroškim Slove"^ 
cem na šolskem področju gotovo u 
obetajo, če pomislimo na zahteve, k 
smo jih že omenili in označili. Z" 
pa je še bolj potrebno, da bosta Z^ 
za slovenskih organizacij na Kote 
kem in Narodni svet koroških Sie 
vencev odkrito razpravljala o odpP' 
vprašanjih in se tudi kdaj zaradi "J' 
sporekla. Saj tudi pri koroških 
vencih niso v ospredju le narodm 
teresi, temveč se občutijo tudi razre^ 
ne razlike. Nekateri pa znajo svo). 
socialne interese spretno braniti P" 
pretvezo, da branijo narodne. Sk"P 
na, v odkriti razpravi sprejeta sta'' 
šča pa bo treba tudi uresničevati, 
ne ostanejo le na potrpežljivem,

,sti 
funk'

mrtvem papirju. Pri vsej zavzetost: 
zagnanosti funkcionarjev in nefunk 
cionarjev pri reševanju odprtih s"
skih vprašanj slovenske narodnostf^
skupnosti na Koroškem pa bi bilo k 
leti, da bi se pogovarjali njihovi otjo* 
ci v slovenščini in jo obvladali tud' 
njihovi vnuki ter . . . Za koga hi s 
sicer tako gnali?

dr. Avguštin A/%/^

Nazaj prišedši, je uvidel, da brez slovesa pri gospe 
Boletovi ne sme in ne more od tod.

šel je torej za onimi v grad in, akoprav je takoj uvidel, 
da Boleška ne ve ničesar o nocojšnjem dogodku in da se 
tudi Milica in Koren vedeta, kakor bi se ne bilo nič pri
petilo — poslovil se je vendar kmalu. S Korenom ni hotel 
skupaj domov.

OSMO POGLAVJE

Hrastov koncipient je prebil lep večer. Boleška ga je 
bila povabila na čaj in, ker se je p). Ruda že prej izgovoril 
in poslovil, zabavati je moral dami Koren sam. Politiko so 
pozabili in pogovor se je lotil domačih rodbinskih razmer, 
življenja v mestu in na deželi ter preskočil potem zopet 
nenadoma na književnost in mestno gledališče, na študen
tovska leta, o katerih je govoril Koren, in na čas v odgo- 
jevališču, o katerem je rada pripovedovala Milica. Kdo še 
ni poslušal in kdo se še ni udeležil sam enakih zabav?

Boleški je bil koncipient vedno bolj po volji in neka 
naravna resnoba, katera ga tudi v najveselejših urah ni 
zapustila, pomagala mu je v trenutkih, ko mu je primanj
kovalo okretnosti, zadostovati strogim terjatvam, katere je 
stavila graščakinja do vsakega v socialnem oziru. Nocoj 
pa mu je še spomin na dogodek pri ribnjaku polnil dušo 
in nosil je v sebi sladko zavest, da Milica vendar ni — ka
kor trdijo zlobni jeziki v trgu — Rudova nevesta! Oh, kaj 
še! Niti ne mara zanj! In kako vesel je bil Koren, da ona 
tudi po Rudovem odhodu ni črhnila besedice o tem, kar 
se je godilo prej med njimi. Skrivnost, prva skrivnost ju je 
vezala in, ker je čutil, da je deklica ne bo razodela niko
mur, razodel bi je tudi sam ne bil po nobeni ceni. „A zakaj 
molči?" vprašal se je večkrat, akoprav je odgovor dobro 
znal. Čuti) je še vedno, kako prijazno, gorko mu je bila stis-_ ' -

nila roko, kako veselo se mu je bila zahvalila za storjeno 
uslugo in kako ji je vtem silila kri v lice. „Zato ker si bil ti 
poleg," dejal si je, „zato molči! Da, da! Ona neče, da bi 
mati vedela ali slutila, da sva tekmeca! Ha, tekmeca! Ne 
bodi neumen, Koren!" A ko se mu je potem vnovič tako 
prijazno nasmehljala, natočivši mu vina v kozarec, lotila 
se ga je zopet prva sladka misel.

Malo pred njegovim odhodom pa sta ostala z Milico 
nekoliko trenutkov sama v sobi.

„Hvala vam, gospod Koren, da niste mami ničesar 
omenili!" dejala je ona polglasno; zardela je pri tem in 
oči uprla na prtič, katerega je vila v rokah.

„0 prejšnjem dogodku? Ne, ne, gospodična, to vendar 
ni moja stvar! Vi sami bodete najbotje znali, je li treba 
povedati ali ne," izustil je Koren naglo, ne da bi si bil sam 
v svesti, da je nekaj bodečega tičalo v njegovih besedah.

A deklica je to čutila ter se naglo ozrla vanj, kakor bi 
se hotela prepričati, je li res tako nameril s svojo opom- 
njo. Pa izraz njegovega lica je bil tako odkrit in prijazen 
in pogled njegov je kazal nekaj vse drugega, nego je bila 
ona v trenutju slutila.

„Oh, ne, ne! Jaz ne bodem povedala! In vi tudi ne! 
Preneumno je bilo!" pristavila je pol resno, pol s smehom.

Korena se je polastila sedaj druga misel, ki mu je za
trla takoj vse veselje. „Kaj ko bi vendar nekaj drugega 
vzrok biio temu molčanju? Morebiti Ruda ni porabit prave 
prilike in drugikrat — bo pa morebiti drugače?"

Skleni! je stvari priti do konca.
..Dovolite mi kratko vprašanje, gospodična! Po današ

njem dogodku, katerega priča sem bil nehote, imam vsaj 
nekoliko pravice do njega, sicer bi bilo seveda čudno!"

„1, česa želite? Le vprašajte!" dejala je ona in se nag
nila na mizo, njemu nasproti.

„Po trgu se imenuje vaše ime le v zvezi z Rudovim!

nekaj kakor j6^
Smem morebiti vendarle — čestitati?"

Njeno lice je izpremenilo barvo 
zablisnilo ji je v temnih očeh.

„To mi je novo!" dejala je kratko in resno. .
„Da, tako se govori! A to vas ne sme in ne more žal' 

— ljudje hitro ugibljejo in ..
„ln vi ste tudi — verjeli?" dejala je naglo. .
V Korenu se je dvignil stari zanikalni duh in skoraj ^ 

bil izustil: „Kaj vam do tega, ako bi bil to verjel?" " P 
pogled deklice zdel se mu je tako zaupljiv, proseč, nedo 
žen, da je ni mogel tirati v zadrego.

„Ne, ne, gospodična Milica! Verjeti nisem mogel ' 
zato sem vas povprašal. Neverjetno se mi je zdelo, ^ 
menim, da dobro poznam njega in nekoliko tudi vas."

„Hvala vam!" dejala je in mu podala svojo majhno 
ko prek mize. ..

Vtem se je vrnila graščakinja in Koren se je pošlo"]. 
Milice se je lotila zopet prejšnja veselost in spremila < 
koncipienta do vrat.

„Pa vendar kmalu zopet pridite in kaj - novega na*" 
zopet prinesite s seboj!"

Podala mu je vnovič roko in mu jo pustila, ko je vp^ 
šal on šepetaje:

„Torej ono pa ostane najina — skrivnost?"
„Da, da!" pritrdila je tiho.
..Prijeten mož — to!" omenila je Boleška po njegove 

odhodu. Milica pa je storila, kakor ne bi čuta materi"' 
besed, in je urejevala svojo mizico pri oknu. Mesec je jas 
no svetil in tam doli na beli cesti je bilo lahko ugledati pa 
dobo moža, ki je z naglimi koraki odhajal v dolino. Na 
ku je malo postal in Milici, ki je prav sedaj ozrla se sk" 
okno, dozdevalo se je, da tudi oni obrača pogled svoj 
zaj proti belemu gradiču.

(Dd/jf v prZ/jOč/nj/ Ircw/^/)
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Seminar - začetek nove sezone
Koroškega partizanskega pevskega zbora

Prvi teden septembra je imei Ko
roški partizanski pevski zbor spet 
s^oj poletni seminar v Strunjanu, 
^oleg intenzivnih vaj pa je imel še 
J nastope, dvoje predavanj in iz- 
ot z ribiško barko. Slovenska oba- 
^ 'n gostje počitniškega naselja 
loboda so zbor tudi letos spre
jo!! kot ljubega gosta. Služba, de- 
o doma in družbeno politična an- 
Sažiranost so približno tretjino pev- 
oov zadržali doma, tako da nas je 
"i!o na poletnih pripravah le 38 po 
številu.
Vodstvo počitniškega naselja Svo

boda v Strunjanu nam je rezervi
rala v glavnem iste sobe v bunga-

vsem pa v sistemu vzgoje in izob- obširno reportažo o našem delu. 
raževanja. Predavanje in zlasti Zelo lepo sprejet je bil koncert za 
sproščen razgovor o teh vpraša- goste v naselju Svoboda. Bivši bor- 
njih bi bila gotovo koristna za mar- ci in invalidi, s katerimi smo skupaj 
sikoga tudi iz Koroške in njene de- preživeli teden dni, so nas poslu- 
želne vlade, predvsem pa za razne šali z vidno ganjenostjo. Marsika- 
tukajšnje časnikarje in klicarje do- tera solza se je utrnila ob pesmi 
movine. „Pade! je padel..in ob recita-

Koncertu v Kopru smo posvetili cijah, ki so prav tako pripovedova- 
precejšnjo pozornost. Med 15 pe- le o težkih časih in žrtvah boja 
srni sporeda smo vpletli nekaj srni- proti fašizmu. Uspeli kulturni dogo- 
selnih recitacij in ves nastop pove- dek je popestrila še trboveljska 
zali v celoto. Koprsko gledališče godba na pihala, ki je imela pred 
je bilo polno poslušalcev. 2e po in po našem nastopu promenadni 
prvih pozdravnih besedah in pesmih koncert. Do tega skupnega nasto- 
je nastal čudovit kontakt s publi- pa je prišlo po naključju, da je tr- 
ko, ki nas je sproti nagrajevala z boveljska godba po osvojitvi zlate

kolajne na svetovnem prvenstvu 
prav tedaj preživljala nekajdnevno 
nagradno letovanje v Strunjanu.

Med našim izletom z ribiško ladjo 
so nas v Izoli sprejeli tudi župan, 
sekretar SZDL in predstavnik zveze 
borcev. Živo so se zanimali za naše 
bivanje na obali ter nas povabili, 
da bi prihodnje leto koncertirali v 
njihovem kulturnem domu.

Kar prekratek je bil teden na 
obali. V soboto ob povratku domov 
smo se udeležili še piknika ob 30- 
letnici delovnega kolektiva Meha- 
notehnike v Izoli. Kot gostje 1600- 
članskega kolektiva smo zapeli ne
kaj pesmi za uvod v njihovo pro
slavo. Nato pa smo se prijetno raz
položeni vračali proti domu. Naužili

bučnim aplovzom. Peli smo tro- 
jezično — slovenskim pesmim smo

RAD!0 — TELEV!Z!JA

A V S T R ) J A 1

PETEK, 17. 9.: 9.00 Poročita 
— 9.05 Za predšotske otroke

iei

— 9.30 Ruščina — 10.00 Goti- 
ka v Avstriji — 10.30 Divje vode — 12.15 
HFK predstavijo „Austrian Airiines" — 13.00 
Uredništvo — 17.00 Za predšoiske otroke —
17.25 Haio Spencer! — 17.55 Otrokom za 
iahko noč — 18.00 Panoptikum — 18.30 Mi
— 19.00 Siike iz Avstrije — 19.30 čas v sti
ki — 20.15 Derrick — 21.15 Modna revija — 
21.20 Operetni koktaj) — 22.10 Rekiama in 
šport — 22.20 Nočni studio — 23.20 Poročita.

SOBOTA, 18. 9.: 9.00 Poročita — 9.05 An- 
gteščina — 9.35 Francoščina — 10.05 Rušči
na — 10.35 Panorama — 11.25 Arheotogija 
bibtije — 11.55 Nočni studio — 13.00 Ured
ništvo — Gora ktiče — 17.00 Risanje — sti
kanje — obtikovanje — 17.30 Zgodbe o 
detfinu — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.00 Dva krat sedem — 18.25 Dober večer 
v soboto žeti Heinz Conrads — 19.00 Stike 
iz Avstrije in Južne Tirotske — 19.30 Čas v 
stiki — 20.15 Caterina — 21.50 šport — 22.15 
Danes zvečer — 22.55 Poročita.

NEDELJA, 19. 9.: 11.00 Ura tiska — 12.00 O 
stikanju: barve — 15.05 Začarana dežeta — 
16.45 žabji kratj — 17.15 Nits Hotgersson — 
17.40 Hetmi — 17.45 Ktub seniorjev — 18.30 
Mi — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 Čas v 
stiki in šport — 20.14 Skromni genij — 21.45 
šport.

PONEDELJEK, 20. 9.: 9.00 Poročita — 9.05 
Za predšotske otroke — 9.30 TV kuhinja —
10.00 Predmetni pouk: proizvodnja šoti —
10.15 šotska oddaja — 10.30 Poštar — 11.55 
tskanje sreče — 13.00 Uredništvo — 17.00 Za 
predšotske otroke — 17.25 Spoznavanje 
nevarnosti — preprečevanje nesreč — 17.30 
Bit je nekoč . . . čtovek — 17.55 Otrokom za 
tahko noč — 18.00 Ljudje in iivati — 18.30 
Mi — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 Čas 
stiki — 20.15 Ponedetjski šport — 21.00 „Kje 
se nahajam?" — 21.05 Kaz & Co — 21.50 
šport — 22.20 Poročita.

TOREK, 21. 9.: 9.00 Poročita — 9.05 Za 
predšotske otroke — 9.30 Angteščina — 
10.GO Potnotetni potrošnik — 10.15 šotska 
TV — 10.30 Čarobna dežeta — 12.10 Cotor 
ctassics — 12.15 Ponedetjski šport — 13.00 
Uredništvo — 17.00 Za predšotske otroke —
17.25 Tudi pošatiti se je treba — 17.55 Otro
kom za tahko noč — 18.00 Btazno drzne bu- 
datosti — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Avstrije
— 19.30 čas v stiki — 20.15 Argumenti —
21.30 Kart Vatentin — 22.05 „Metternichgas- 
se 12" — 23.05 Poročita.

SREDA, 22. 9.: 9.00 Poročita — 9.05 Tudi 
pošatiti se je treba — 9.35 Francoščina — 
10.05 Nepoznana soseščina — 10.35 Fort 
Laramie — 11.45 Argumenti — 13.00 Ured
ništvo — 17.00 Žabe v cirkusu — 17.30 Pi- 
nocchio — 17.55 Otrokom za tahko noč —

18.00 Poticijska inšpekcija 1 — 18.30 Mi —
19.00 Stike iz Avstrije in Južne Tirotske —
19.30 čas v stiki — 20.15 Zadnji potjub — 
21.55 Poročita.

ČETRTEK, 25. 9.: 9.00 Poročita — 9.05 Za 
predšotske otroke — 9.30 Dežeta in tjudje
— 10.00 Varnost v temi — 10.15 Trdogtavec
— 10.30 Lora ktiče — 12.10 Risanka — 12.15 
Ktub seniorjev — 13.00 Uredništvo — 17.00 
Za predšotske otroke — 17.25 Spoznavanje 
nevarnosti — preprečevanje nesreč — 17.30 
Pet prijatetjev — 17.55 Otrokom za tahko 
noč — 18.00 Prosim k mizi — 18.30 Mi —
19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 čas v stiki —
20.15 tz živtjenja detavske družine v Pitts
burghu — 21.05 Trije umetniki iz Zgornje 
Avstrije — 21.50 šport — 22.40 Poročita.

umi AVSTRiJA 2

H PETEK, 17. 7.: 17.50 O slika
nju: barve — 18.00 Galerija

°vih kot lansko leto; zelo hitro
se torej počutili domače. V ---- ----

^dovitem okolju ob morju, med dodali še italijanske in nemške ko- se novih moči, pa mdi utrdili 
Cvetočimi parki, v udobnih sobah made — kar so poslušalci sprejeli našo voljo in upornost, vztrajati pji 
'C ob solidni postrežbi so nas mo- s posebnim odobravanjem. našem delu, v naši borbi za resnič
ni edino komarji, ki jih je bilo le- no enakopravnost na domači zem-

veliko več kot lani. Koprska televizija je obvestila Iji.
Naš dirigent Branko Čepin je se- j^nost o našem bivanju na obali z J. R.

^avil zelo obširen program, ki smo
uresničevali vsak dan dopoldne____________________________________________________________

'c Popoldne na deljenih in skupnih 
^jah, ki so trajale po 6 do 7 ur. 

d tem je dirigentu pomagala Si
dona Rovšek. Kljub nekompletni 
Zasedbi zbora je pesem kmalu za
zvenela. Napredovali smo hitro, saj 
s° bile vaje didaktično tako zgra- 
t.sne, da smo preskakovali od laž- 

na težje pesmi. Ko pa je bila 
utrujenost pevcev in glasov že za
dostna, smo za razvedrilo zapeli 
"Oiarješko pesem, ki jo je Rado
vi Gobec uglasbil posebej za naš 
Z^or ter pripoveduje o resničnem 
dogodku v Šmarjeti v Rožu med 
Zadnjo vojno.
,,Na seminarju nismo bili prepu- 
soeni sami sebi, ampak so za nas 
Srbele družbeno politične organi
zacije obalne regije, predvsem pa 
Njihova borčevska organizacija, 
redsednik obalnega odbora zveze 

Združenj borcev NOV tov. Rastko 
°^adaškja je bil z nami v stalnem 
^u in nam pomagal organizirati 
^Voje predavanj, koncert v Kopru 
d dastop pri kolektivu Mehanoteh- 
Cike v Izoli, poleg tega pa kot po- 
^bno doživetje še izlet z ribiško 
'3djo.

Najprej nas je obiskal predstav- 
^ republiškega odbora Zveze 
Auženj borcev NOV Slovenije tov. 
d°9o Gorjan, ki nam je govoril o 
^Sdnarodnem položaju, o vlogi ne- 
, rščenih v borbi za ohranitev miru 
Cr o odnosih Jugoslavije z njenimi 
bedami. Največ diskusije je ra- 

Zddiljivo bilo ob vprašanju odno- 
^ med Jugoslavijo in Avstrijo ter 
, ''togi naše narodne skupnosti v 
.Cdi okviru. Drugo predavanje sta 
Jela tov. Bradaškja in sekretar 
Jalne konference SZDL tovariš 
°7šca. Prvi nam je predstavil zgo
dno in povojni razvoj slovenske 
°ate, njen gospodarski in družbe- 
razcvet, kritično pa je spregovo- 
tudi o vseh težavah, ki jih sreču

je na tem področju. Tov. Kovšca 
^ ie pripovedoval o mestu in vlogi 
'Pijanske narodne skupnosti ter o 
Jborih, da bi jo ohranili in razvili 
J* vrednoto, ki ima svoje enako- 
Javno mesto v vsej zakonodaji, v 
^jezičnosti celotne obale, pred-

— 18.30 Brez nagobčnika —
19.30 čas v stiki — 20.15 Po zametenih ste- 
deh — 21.00 Fascinirano odkrivanje — 21.15 
Modna revija — 21.20 Potitika v petek — 
deset pred deseto — 22.20 Vikingi — 0.10 
Poročita.

SOBOTA, 18. 9.: 15.50 Koncertna ura —
17.00 Dunaj in njegova gtasba v anekdotah
— 17.45 Kdo me hoče — 18.00 Dva krat se
dem — 18.25 Nogomet — 19.00 Traiter —
19.30 Čas v stiki — 19.50 Primer za tjudske- 
ga odvetnika? — 20.15 Kartuzija v Parmi
— 22.20 V zvezi s smrtjo — 23.50 Sto mojstr
skih det — 0.00 Poročita.

NEDELJA, 19. 9.: 16.00 športno popotdne —
17.15 Praznik noš v Satzkammergutu — 18.00 
Koroška internacionata 1982 — 19.00 Okay
— 19.30 čas v stiki — 19.50 Tedenski pre- 
gted — 20.15 Kraj dejanja — 21.50 O fitmu
— 22.35 Neverjetna družinska zgodba —
23.00 Sto mojstrskih det — 23.10 Poročita. 

PONEDELJEK, 20. 9.: 18.00 Znanje danes —
18.30 Lou Grant — 19.30 čas v stiki — 20.15 
Predstava s Kurtom Sowinetzom — 21.00 
„Kje se nahajam?" — 21.05 šiting — 21.50

graffity — 0.05 Poročita.
TOREK, 21. 9.: 17.45 Varnost v temi — 18.00 

Orientacija — 18.30 Lou Grant — 19.30 Čas 
v stiki — 20.15 Atfred na potovanju — 21.03 
Dattas — 21.50 Deset pred deseto — 22.20 
Ktub 2 — poročita.

SREDA, 22. 9.: 18.00 dežeta in tjudje —
18.30 Lou Grant — 19.30 čas v stiki in šport
— 21.50 Deset pred deseto — 22.20 Kutturni 
žurnat v sredo — 22.50 Umetnost za preži
veti — 23.40 Poročita.

ČETRTEK, 23. 9.: 17.45 Kemija atmosfere —
18.00 Po Avstriji — 18.30 Lou Grant — 19.30 
Čas v stiki — 20.15 Gtasbeni skedenj — 
21.50 Deset pred deseto — 22.20 Ktub 2 in

Prispevajmo za gradnjo doma
dijaške, študentske in vajeniške miadine

..Slovenski vestnik" je redno poroča! o domu, ki ga v Ce- 
iovcu gradi Siovensko šoisko društvo za dijaško in vajeniško 
miadino ter študente. Ta projekt je trenutno med vsemi sioven- 
skimi na Koroškem po obsegu največji, po namembnosti pa 
najpomembnejši v našem narodnem živijenju. Dom bo siužit 
miadini, ki se v Ceiovcu šoia oziroma usposabija za pokiic.

V prepričanju, da je izgradnja tega doma zadeva ceiotne 
stovenske narodne skupnosti, je Siovensko šoisko društvo pri- 
praviio akcijo gradbenih kamnov, ki naj prispeva h kritju deia 
visokih investicijskih stroškov. Ta akcija naj bo tudi nov primer 
soiidarnostne samopomoči, ki se je že toiikokrat pokazaia in 
tudi rodiia trajne sadove.

Tudi tokrat objavijamo imena darovaicev in se vsem, imeno
vanim in tudi neimenovanim, iskreno zahvaijujemo za izkazano 
pomoč. Obenem pa jih stavimo za zgied vsem drugim, da prav 
tako po svojih možnostih podprejo naše skupno prizadevanje.

Siovensko šoisko društvo

Za gradnjo doma so prispevali: dr. Franci Zvvitter, Celovec, 
500 šil.; dr. Schellander Roman, Kotmara vas, 200 šil.; neimenovan 
gojenec, Celovec, 2.000 šil.; Kežar Joško, Beljak, 140 šil.; ravn. 
Kokot Anica, Celovec, 100 šil.; Aichholzer Franc, Loče, 1.000 šil.; 
Kuhar Leni, Železna Kapla, 400 šil.; neimenovan, 1.000 šil.; Pruš- 
nik Danilo, Celovec, 100 šil.; Hartman Milka, Libuče, 500 šil.; Bo
rovnik Ludvik, Borovlje, 1.000 šil.; Groblacher Milena, Škocijan, 
100 šil.; prof. Kupper Milan, Celovec, 100 šil.; Kunčič Marjan, 
Bistrica v Rožu, 200 šil.; Urbajs Lubo, Vrba, 100 šil.; Pasterk Kri
stina, Železna Kapla, 150 šil.; neimenovan, Rožek, 500 šil.; VVieser 
Mirko in Johan, Slovenj Plajberk, 500 šil.; Prušnik Mira, Čahorče, 
300 šil.; dipl. inž. Einspieler Franc, Podravlje 300 šil.; Domej 
Teodor, Celovec, 100 šil.

ORF - KOROŠK) RADiO 
SLOVENSKE ODDAJE

PETEK, 17. 9.: 14.10 Koroški obzornik — tz 
kutturnega živtjenja.

SOBOTA, 18. 9.: 9.00 Od pesmi do pesmi 
— od srca do srca.

NEDELJA, 19. 9.: 7.05 Duhovna miset — 
Naj pesmica naša darito vam bo.

PONEDELJEK, 20. 9.: 14.10 Koroški obzor
nik — Koroški zbori.

TOREK, 21. 9.: 9.30 „Majotka, bod' po- 
zdravtjena!" — 14.10 Koroški obzornik — 
Minute z . . . — Rdeče, rumeno, zeteno.

SREDA, 22. 9.: 14.10 Koroški obzornik — 
čas za popevko — Naša beseda (F. Lipuš: 
„Tjaž") — 21.00 tz titerarne zaktadnice (Ob 
120-tetnici smrti A. M. Stomška).

ČETRTEK, 23. 9.: 14.10 Koroški obzornik — 
Družinski magacin.

______ RADiO LJUBLJANA______
PETEK, 17. 7.: 4.50 Poročila — 6.45 Pro

metne informacije — 8.45 Naši umetniki 
mladim poslušalcem — 12.00 Poročila — Na 
današnji dan — 15.50 človek in zdravje —
14.25 Voščila — 18.50 S knjižnega trga —
20.00 Uganite, pa vam zaigramo — 22.50 
Radi ste jih poslušali — 24.00 Poročila.

SOBOTA, 18. 7.: 4.50 Poročila — 6.50 Do
bro jutro, otrocil — 7.55 Turistični napotki 
— 11.05 Zborovska glasba po želji poslu
šalcev — 12.40 Voščila — 15.50 Priporoča
jo vam ... — 18.50 Mladi mladim — 20.00 
Sobotni zabavni večer — 21.00 Za Slovence 
po svetu — 0.05 Nočni program.

NEDEUA, 17. 7.: 5.00 Poročila — 8.07 Ra
dijska igra za otroke — 7.05 še pomnite, 
tovariši — 11.00 Voščila — 15.20 Za kmetij

VESTNIK
tzdajatetj in zatožnik: Zveza stoven- 
skih organizacij na Koroškem, 9020 
Cetovec, Gasometergasse 10 
Uredništvo: 9020 Cetovec, St. Rup- 
rechterstr. 19/!V, tet. 0 42 22 / 54 0 42, 
teteks 42086 sindok a 
Uprava: 9020 Cetovec, Gasometer
gasse 10, tet. 0 42 22 / 32 5 50 
Tisk: Zatožniška in tiskarska družba 
z o. j. Drava, Cetovec - Borovtje

ske proizvajatce — 17.05 Pritjubtjene oper
ne metodije — 17.50 Zabavna radijska igra
— 20.00 V nedetjo zvečer — 22.20 Gtasbena 
tribuna miadih — 23.10 Nočni koncert tahke 
gtasbe — 0.05 Nočni program.

PONEDELJEK, 20. 9.: 4.30 Poročita — 6.10 
Prometne informacije — 8.05 Aktuatni pro- 
btemi marksizma — 9.35 Turistični napotki
— 12.30 Kmetijski nasveti — 14.25 Voščita —
19.00 Radijski dnevnik — 19.45 Z ansambtom 
štirje kovači — 20.00 V detavnici Josepha 
Haydna — 23.10 Za tjubitetje jazza — 0.05 
Nočni program.

TOREK, 21. 9.: 4.30 Poročita — 6.50 Dobro 
jutro, otroci! — 9.05 Z gtasbo v dober dan
— 13.20 Obvestita in zabavna gtasba — 
19.35 Lahko noč, otroci! — 20.00 Stovenska 
zemtja v pesmi in besedi — 22.00 Poročita
— Našim rojakom po svetu — 23.05 Lirični 
utrinki — 0.05 Nočni program.

SREDA, 22. 9.: 4.30 Poročita — 6.45 Pro
metne informacije — 9.35 Turistični na
potki — 12.40 Ob izvirih tjudske gtasbene 
kutture — 14.25 Voščita — 18.30 Mtadi na 
gtasbenih revijah in tekmovanjih — 20.00 
Zborovska gtasba Josipa Hatzeja — 21.00 
Poročita — 0.05 Nočni program.

ČETRTEK, 23. 9.: 4.30 Poročita — 6.50 Do
bro jutro, otroci! — 10.05 Rezervirano za . . .
— 13.30 Priporočajo vam ... — 15.00 Do
godki in odmevi — 18.00 Z ansambtom 
Btejski kvintet — 19.00 Radijski dnevnik — 
20.C0 četrtkov večer domačih pesmi in na
pevov — 21.05 Literarni večer — 23.05 Lirič
ni utrinki — 0.05 Nočni program.

Turisti so varčevati
Po prvih bilancah poletnega tu

rizma na Koroškem izpričavajo šte
vilke podobno dobre rezultate kot v 
preteklih letih. Politiki vidijo v tem 
znake, da kljub gospodarskim teža
vam turizem ne bo trpel. Drugi stro
kovnjaki turističnega sektorja pa opo
zarjajo na neko značilnost. Koroški 
sekcijski vodja trgovinske zbornice 
Koffler je npr. opozoril na razkorak, 
ki je letos nastal med številom nočitev 
in dejanskimi izdatki turistov. Kljub 
istemu številu nočitev so izdatki tu
ristov tako nazadovali, da nazado
vanja ne občutijo samo turistična pod
jetja, temveč tudi peki, mesarji, tr
govci in veletrgovci.
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,Ne morem več, tudi če me ubijete 
na domači zemlji"

To nedelo ob 14. uri bo Zveza 
koroških partizanov odkrila pri Hoj
niku v Zgornji Lepeni spomenik, 
namenjen žrtvam, ki jih je ta doma
ča slovenska družina doprinesla v 
boju proti fašizmu.

Vedno znova slišimo s strani do
ločenih krogov, da naj že enkrat 
nehamo s postavljanjem partizan
skih spomenikov; naj pozabimo ča
se, ki da so biti za obe strani ena
ko težki; da s takšnimi spomeniki 
vzbujamo emocije, ki izzivajo proti- 
akcije in podobno.

Odgovor na takšne in podobne 
..sugestije" je prav tako enostaven 
kot jasen: zapisala ga je nacistična 
soldateska že 18. januarja 1944, ko 
je v poznih popoldanskih urah pri
dirjala k Hojniku žandarmerijska 
patrulja pod vodstvom zloglasnega 
žandarja-domačina. Brez navedbe 
vzrokov so žandarji odgnali doma
čine proti Železni Kapli. To so bili: 
89-letni ded Florijan Polanšek, 59-

letni gospodar Johan Polanšek in 
njegova 46-letna žena Angela ter 
njuna 19-letna hčerka Marija.

Ded, ki se je s pomočjo palice 
komaj držal na nogah, je po nekaj 
sto metrih omagal in se zgrudil na 
tla. „Ne morem več, tudi če me 
ubijete na domačih tleh!" je vzklik
nil. Toda niti dedova starost niti 
njegova bolezen za žandarje ni 
igrala vloge. Ko so hoteli ostale 
člane družine gnati naprej proti 
Železni Kapli, sta se Johan in nje
gova žena Angela demonstrativno 
vsedla poleg starega očeta in izja
vila, da ga ne bosta pustila same
ga. Tako je žandarjem uspelo od
gnati edinole hčerko Marijo.

Tragika Hojnikove družine se iz
raža v tem, da smo o okoliščinah 
njenega pokola zvedeli šele po letu 
1945. Hčerka Marija, ki so jo žan
darji gnali proti Železni Kapli in 
jo potem odvedli v koncentracijsko 
taborišče Ravensbruck, je med

Bivši pregnanci so vest...

s 7. stran;')
Izpovedana mnenja in stališča so 

rodila vrsto konkretnih sklepov; s 
katerimi se bo moral baviti novi 
odbor, ki mu predseduje ponovno 
izvoljeni predsednik Jože Partl. Po
leg njega so bili v predsedstvo iz
voljeni še Matevž VVieser (1. pod
predsednik), Franci Černut (2. pod
predsednik), Rado Janežič (tajnik) 
in Gregor Krištof (blagajnik), na
daljnji odborniki pa so Erih Čim- 
žar, Jože Golavčnik, Janez Klan- 
šek, Andrej Kokot, Janko Ogris, 
Vladimir Prušnik, dr. Katja Šnabl- 
Šturm, Jože Urank in Stanko Zwit- 
ter.

V uvodni komemoraciji so se 
udeleženci srečanja spomnili umrl- 
lih sotrpinov. Podpredsednik Ma
tevž VVieser je pri tem dejal, da ob 
letošnji 40-letnici pregnanstva še 
posebej čutimo častno dolžnost, da 
se spomnimo vseh tistih, ki jih ni 
več med nami: ..spominjamo se 
tistih, ki jih je trpljenje zlomilo že v 
taborišču in so našli zadnji poči
tek v tuji zemlji. Spominjamo se 
ogromnega števila onih, od katerih 
smo se leto za letom poslavljati na

pokopališčih širom naših krajev in 
jim je bila beseda slovesa, večkrat 
izrečena in včasih tudi samo miš
ljena, naša zadnja zahvala za nji
hovo trpljenje in zvestobo. Pred
vsem pa velja naš spomin tistim, 
ki so nas zapustili v času od zad
njega občnega zbora in tukaj mo
ramo z žalostjo ugotoviti, da smo 
prav v letu, ko je minilo 40 let od 
zločinske izselitve, izgubili dva naj
bolj predana in zaslužna člana — 
to sta bila član odbora Janko Ogris 
ter dolgoletni predsednik in nazad
nje častni predsednik Zveze sloven
skih izseljencev Lovro Kramer." 
Naglasil je, da nas spomin nanje 
obvezuje, da ohranimo živo našo 
protifašistično izseljensko zavest.

Formalnemu občnemu zboru Zve
ze slovenskih izseljencev je sledilo 
družabno srečanje, ki so ga oboga
tili člani SPD „Bilka" s svojim pev- 
sko-glasbenim sporedom (o tem 
delu prireditve poročamo še pose
bej). Obujanju spominov na skupno 
trpljenje pa je vtisnila poseben pe
čat tudi dokumentarna razstava o 
preganjanju in uporu koroških Slo
vencev.

Nad 7000 tjudi na „Tour 3
Na vrhu Peči/Ofen oziroma Drei- 

landerecka je bilo v nedeljo zelo 
živahno. Nad 7000 izletnikov iz Ko
roške, Slovenije in Furlanije se je v 
okviru izredno popularne turistične 
prireditve imenovane „Tour 3" zbra
lo na tem vrhu predvsem z name
nom, da demonstrirajo prijateljstvo 
treh sosednjih dežel.

čudovito lep dan v nedeljo je tu
di prispeva) svoje, da je ta turistič
na prireditev tako dobro uspela. 
Kot po navadi je bilo poskrbljeno 
z jedačo in pijačo ter seveda tudi 
s kulturnim programom. Tako so 
nastopale folklorne skupine iz Slo
venije in Furlanije-Jutijske krajine. 
Nastopali so tudi pevski zbori ter 
razne godbe, ki so skrbele za ples 
in dobro voljo. Za nekaj ur na tej 
tromeji, med Avstrijo. Italijo in Ju

goslavijo ni bilo običajnih obmej
nih formalnosti, tako da so udele
ženci „Tour 3" bili enotnega mne
nja, da bi takšne prireditve bile lah
ko večkrat, ne samo enkrat na leto. 
Vsekakor bo prihodnje leto spet 
takšna prireditev in prepričani smo. 
da bo prav tako, če ne še bolje 
uspela kot letos. Med številnimi 
obiskovalci so bile zastopane tudi 
prominentne osebnosti iz vseh treh 
držav, kar je prepričljiv dokaz o pri
ljubljenosti te turistične lahko bi re
kli tudi planinske prireditve. Seve
da ni manjkala gorska maša, kate
re obred je izvajal neki duhovnik iz 
Furlanije.

Organizatorji te priljubljene turi
stične prireditve so turistične usta
nove treh sosednjih dežel pod Peč
jo.

potjo slišala dva strela. O tem je 
pripovedovala sosedi, ki je prav ta
ko bila v taborišču Ravensbruck. 
Marija je v tem zloglasnem tabori
šču našla smrt, toda njena soseda 
se je po osvoboditvi vrnila domov 
in tako so domačini šele zvedeli o 
dogodkih tistega 18. januarja 1944 
pri Hojniku ter so rekonstruirali 
tamkajšnji zločin:

Žandarji so Hojnikove tri pobili, 
hišo zažgali in trupla zmetati v 
ogenj. Ko je naslednjega dne dalj
ni sosed videl dim iz smeri Hojni
kove domačije, se je napotil tja in 
videl strašen prizor. Domačija je 
bila požgana, v hiši pa so ležala 
na pol zogljenela trupla. Ker je imel 
ded razdrobljeno glavo, so doma
čini iz tega sklepali, da so ga žan
darji pobiti z njegovo lastno pali
co, medtem ko so sina in njegovo 
ženo ustrelili; to potrjuje tudi dej
stvo, da je hčerka Marija na poti 
proti dolini, kamor so jo gnali žan
darji, slišala samo dva strela.

Hojnikov sosed se je po straš
nem odkritju odpravil v Železno 
Kaplo, kjer se je na žandarmeriji 
pozanimal, ali lahko poskrbi za po
kop trupel. Toda nacistični krvniki 
so to prepovedali. Sami so se po
novno podali k Hojniku ter poskr
beli, da so trupla treh ubitih žrtev 
popolnoma zgorela - toda svoje
ga zločina s tem niso mogli prikriti.

Tragika Hojnikove družine pride 
do izraza tudi v tem, da je 20-letni 
sin Jože v zadnjih dneh druge sve
tovne vojne padel kot partizan v 
bližini domačega kraja.

Nacistične zločine, kakršen je 
bil tudi tisti pri Hojniku, naj bi po 
mnenju določenih krogov pozabili 
— menda v imenu sprave. Toda ta
kih grozodejstev ni mogoče poza
biti, nasprotno, biti morajo današ
nji generaciji in bodočim rodovom 
v opomin in svarilo, da se kaj take
ga nikdar več ne bi ponovilo. Zlo
čincem je možno oprostiti, toda nji
hovih zločinov ni mogoče pozabiti.

15 dijakov v 
abiturientskem 

tečaju
V sredo se je na celovški trgov

ski akademiji zbralo 17 dijakov k 
vpisovanju v dvojezični abiturient- 
ski tečaj. 15 jih je bilo sprejetih, 
dva pa so odklonili, ker bosta šele 
pozneje zaključila maturo.

S tem se je začel drugi letnik 
dvojezičnega tečaja, verjetno pa 
tudi že zadnji, ker predvideva šol
ska reforma za prihodnje leto na
mesto abiturientskih tečajev dvo
letne kolegije. Zagovorniki teh dvo
letnih kolegijev, ki jih zaključijo di
jaki z maturo, so predvsem v vr
stah gospodarstvenikov, ki so bili 
mnenja, da v enem letu ni mogoče 
nadomestiti trgovske akademije.

Kašno usodo bo pod novimi po
goji imel ustrezen dvojezični kole
gij na trgovski akademiji, pa še ni 
znano.

Tudi letos bodo na slovenski gim
naziji trije prvi razredi, vpisalo se 
je namreč 74 novih dijakov. Skup
no obiskuje gimnazijo v 18 razre
dih 511 dijakov.

Pouk slovenščine 
zožujejo

Na glavnih šolah je bilo v zadnjih 
letih mogoče prijaviti šolarje na M 
načine k pouku slovenščine: 1- P° 
manjšinskem šolskem zakonu, 2. 
namesto angleščine in 3. kot pros*' 
predmet. Kot smo zvedeli, je de
želni šolski svet ob začetku šolske
ga leta izdal direktorjem glavnih 
šol na dvojezičnem področju navo
dilo, da ukinejo pouk slovenščine 
kot prosti predmet. To nadaljnje 
zoževanje slovenskega pouka ute
meljujejo formalno z ugotovitvijo, 
da za ta prosti predmet ni izved
benih določil. Dodatno ugotavlja 
deželni šolski svet, bo mogoče lev 
izjemnih utemeljenih primerih v so
glasju s šolskim oddelkom pri de
želni vladi dovoliti slovenščino kot 
prosti predmet.

Ali je to tista širokogrudnost do 
slovenščine, ki jo tolikokrat pou
darjajo?

,Samo ZSO in NSKS zastopata 
manjšino"

Klub slovenskih občinskih odbor
nikov je v posebni izjavi odgovori) 
globaškemu županu Sadjaku, v zve
zi s poiemiko o arheološkem muze
ju na Hemi in ugotavija, da so se v 
preteklosti izjaiovili vsi poskusi od
rekati osrednjima organizacijama — 
ZSO in NSKS — pravico do zastop
stva manjšine. Klub izraža začude
nje, da se spet pojavljajo izjave,

ki stremijo v omenjeno smer. Zato 
ugotavijajo slovenski odborniki ih 
njihovi namestniki, da imata edino* 
le NSKS in ZSO po vseh merodaj* 
nih mednarodnhi pravilih in členu 7 
Avstrijske državne pogodbe pravi
co in dolžnost do zastopstva slo
venske narodne skupnosti v vseh 
narodnostnih zadevah.

Štehvanje na Zilji
Če je žegenj na Vratah žrtev sla

bega in deževnega vremena, potem je 
to najboljši znak za žegenj v Gorja
nah — tako vsaj pravijo ziljski do
mačini, in ta „ljudska modrost" se je 
potrdila tudi zadnjo nedeljo, ko so

Nova centralna avtobusna postaja 
v Celovcu

Z začetkom novega lolskega leta so inaficialno otvorili v Celovcu novo 
centralno avtobusno postajo med kolodvorom in novo delavsko zbornico. S 
tem je bil odpravljen 30-letni provizorij na Gabelsbergerstra!)e. Ha moderno 
urejenem arealu se zvrfčajo avtobusne postaje avtobusov poMne in železnHke 
uprave. Dočim je sedaj vstopanje in izstopanje v avtobuse bolj udobno, pa pri
hod in odhod avtobusov sedaj ni brez probiema, predvsem na Kolodvorski 
cesti se križajo avtobusi, ki prihajajo, s tistimi, ki odhajajo.

V

SAK premagal tudi Zrelec

prebivalci Drašč, Drevelj in Zakoj
ca .v lepi gorjanski Marijini cerkvi ob
hajali ob krasnem poznopoletnem vre
menu svoje tradicionalno žegnanje- 

Gorjanski žegenj še ni postal go'^ 
turistična atrakcija in je zato tam $ 
najti stare šege in navade, ki se ne ku* 
žejo samo v prelepih ziljskih nošam 
ko prispejo konte (vaške fantovske 
druščine) k cerkvi, temveč tudi P?
obhajanju maše, v kmečkih hišah, kt
postajajo ta dan pravo zbirališče dru
žin, ki so prav na Zilji deloma raz
pršene po celi Avstriji in Evropi, 
je ta dolina že pred vojno najobcut* 
neje trpela pod gospodarsko krizo U* 
so morali kmetje dobesedno s trebu
hom za kruhom. Vsakoletni gorjansk} 
žegenj, ki pade na nedeljo po „mu'' 
gospojnici" pa je povod, da se zbiraj 
družine, ki se včasih celo leto ne vi
dijo, pri „čisavi župi" in „nabulatU 
prati". Po tem tradicionalnem kosilu 
pa se začenja „štehvanje" in „rej po" 
lipo", ki ga spremlja pesem 
nam daj en dober čas / Ta Prvi re) 
začeli smo", v kateri se izraža žel)U 
kmetov po dobri letini in življenju v 
miru. Vse to so lahko doživeli zadn)^ 
nedeljo tudi številni gostje iz drugih 
pokrajin Koroške, ki so si enkrat ho
teli ogledati to staro ziljsko šego- 
Posebno veliko ljudi se je nabralo V 
Zahomcu, kjer je sedem štehvovce^ 
..tekmovalo" za „kranceljč", ki ga f 
končno dobil Karienov Hanzej. ^ 
dolgo v popoldan pa so domačini P^ 
končanem prvem reju peli pod l'P^
stare domače slovenske ]pesrnt, M so

Brez težav je preteklo nedeljo 
premagal SAK neprijetno moštvo iz 
Žretca in si tako zagotovil ponovno 
prvo mesto pred KAC, ki ima kot 
slovensko moštvo 9 točk iz 6 iger. 
SAK je bil proti Žrelcu večji del igre 
v premoči in je učinkovito igrat. 
Hobel v 2., Lazarovič v 38. in Po
lanšek v 72. minuti so dali gole za 
SAK.

Na tretje mesto lestvice se je pri
borilo moštvo iz Dobrle vasi, ki je 
premagalo moštvo iz Sinče vasi 6:0. 
Moštvo iz Sinče vasi, ki je na

predzadnjem mestu lestvice je tudi 
naslednji nasprotnik SAK. V šestih 
igrah so igralci iz Sinče vasi zadeli 
le tri gole, dobili pa so jih že 16 in 
tudi v igri proti SAK ni pričakovati 
večjih presenečenj, čeprav je pred
sednik Slovenskega atletskega klu
ba VValter Gutovnik dejal: nasled
nje moštvo je vedno najtežje. Gle
de moštva pa je dejal, da so se 
igralci spet vestno pripravili in da 
se bodo tudi v naslednji igri borili 
za dve točki. Cilj SAK pa je še na
dalje ohraniti direkten stik z vrhom 
lestvice.

tem delu Zilje še najbolj ohranjen^* 
Ob dobri kapljici in poskočnih melo
dijah pa so v vaški gostilni domačij 
še pozno v noč obhajali svoj fafh* 
praznik.

fra-ter

r-r

Menjava denarja
Stanje v četrtek 16. septembra 19^
Za 100 din dobite 
Za 100 din plačate 
Za 100 ilr dobite 
Za 100 tir plačate 
Za 100 mark dobite 
Za 100 mark plačate

27.00 $'
31.00 S' 

1.22$' 

1-31 s;
693.00 $! 
709.36 $''


